

10 FILLÉR

Reggeli Ujság

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI.,
VILMOS CSÁSZÁR-UT 27. TEL.: 1-296-99. VASÁRNAP: V.,
VILMOS CSÁSZÁR-UT 34. SZ. TEL.: 1-186-21 ÉS 1-186-22.

HÉTFŐ



BUDAPEST, IX. ÉVFOLYAM, 1. SZÁM
1937 JANUÁR 4

Feltűnő ítélet a szilveszteri bűzbombások vasárnapi tárgyalásán

Hann Henrik fővárosi tisztviselő, Balatony Levente joghallgató, Gebauer József gazdász, Berencsy András magántisztviselő és Nagy Ferenc képerreterező a rendőrbíró előtt

Fejenként 100 pengőre ítélték a merénylőket

Szilveszter éjszakáján — mint ismeretes — az Abbázia-kávéházban felháborító bűzbombamerénylet történt. Miközben a zenekar a Himnusz-t játszott, maró folyadékkal telt, fojtószerű bombákat robbantottak, amelyek valóságos pánikot idéztek elő a zsúfolt kávéházban. Hogy még sem történt komolyabb baj, ez részben a személyzet, másrészt a közönség fejjelmozgásának volt köszönhető. A zenészek azonban a Himnusz-t már nem tudták végigjátszani, mert néhányan a zenekar tagjai közül is rosszul lettek.

Hasonló merényletek történtek novemberben a Komédia Színházban és karácsony napján, december 24-én a Fülleres Dívalház és a Párisi Nagy Áruház helyiségeiben is. Ez alkalommal tizenegy embert részesítettek a mentők első segélyben.

Az Abbázia-kávéházbeli bűzbombás merénylet az egész városban osztatlan felháborodást keltett, viszont megnyugvással fogadta a békét és jogrendet követelő polgárság, hogy a rendőrség azonnal erélyes nyomozást indított.

A nyomozás munkáját maga Hetényi Imre főkapitányhelyettes irányította

és a politikai főcsoport már az új év hajnalán előállította a bűzbombás merénylőket a főkapitányságra. Egymásután hozták be a detektívek: Gebauer József, ifjabb Hann Henrik, Balatony Levente, Berencsy András és Nagy Ferenc nevű fiatalembereket, akiket kihallgattak, majd őrizetbe vettek.

Általános meglepetésre, s a szokásoktól eltérően, vasárnap már tárgyalásra is került a bűzbombás fiatalemberek ügye. A VI. kerületi rendőrkapitányságon dr. Pintér Arnold rendőrtanácsos, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró, vasárnap déli tizenkét órára tüzte ki ugyanis a bűzbombamerénylők ügyének tárgyalását.

Vasárnapi tárgyalás a rendőrkapitányságon

Először Gebauer József gazdászt vezette elő a rendőr a tárgyalás helyiségébe. A 20 esztendősi fiatalember, mint kiderül, jelenleg a fővárosi kertészethél dolgozik ideiglenes minőségben. Havi fizetése, azt mondja: változó. A rendőrbíró kérdésére kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. A középkeretű pakompartos fiatalember még ma szilveszteri ünneplőruhájában van, úgy ahogy elfogták.

— Kítől kapta a bűzbombákat? — kérdi a rendőrbíró.

— Berencsytól kaptam a kávéház előtt...

— válaszol a megszeppent bombás,

— Eldobtam?

— Eldobtam, de nem a kávéházban, hanem a félreeső helyen...

— Másnál is volt bomba?

— Berencsynél is volt egy darab.

— A Komédia Orfeumban és az áruházban történt bűzbombamerényletekben résztvett, vagy tud azokról?

— Nem tudok ezekről semmit, illetve csak az újságokból értesültem — hangzik az egyre csendesebb válasz.

Most a másik bűzbombás áll a rendőrbíró elé. Berencsy Andrásnak hívják, 1913-ban született, foglalkozására nézve magántisztviselő. Rákoshelyen, a Kölesey-utca 22. számú házában lakik. Zömök termetű, szőke-hajú fiatalember, sötétszínű, kétsoros ruhát hord.

— Ipszilonnal írom a nevem — fordul mindenekelőtt a jegyzőkönyvvezető felé, majd kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek.

Pintér rendőrtanácsos: Kítől kapta a bűzbombát?

Hann Henrik fővárosi tisztviselő az értelmi szerző

A rendőrbíró most ifjabb Hann Henriket szólítja maga elé.

Hann magistermetű, hátrafésült haju fiatalember. Gallérjából kihúzták a nyakkendőt és a cipőjéből kivették a cipőfüzőt még a főkapitánysági őrizet alatt. Arca borostás, már közel negyvennyolc órája, hogy a rendőrség őrizetében van. Ez azonban nem befolyásolja abban, hogy a rendőrbíró előtt is kihívó fölénnyel viselkedjen. Az adatokból csakhamar kiderül, hogy

ifjabb Hann Henrik, fővárosi tisztviselő volt az értelmi szerzője a bűzbombás merényletnek.

Ő maga ugyan nem vett részt a helyszínen a tett végrehajtásában, de az előkészítés az ő munkája volt. Hann különben az utóbbi hónapok során több ízben szerepelt már hasonló botrányokban s legutóbb az Angol-Magyar Bank előtt rendezett tüntetés miatt háromszáz pengő pénzbüntetésre ítélték. Elmondja, hogy 1902-ben született és

ma is a fővárosnál teljesít, mint tisztviselő szolgálatot.

— Nagy Ferencről kaptam Szilveszter napján.

— Nagy Ferenc is a kávéházban volt?

— Igen, ő is.

— Négy bombát adott át...

— Milyen célból?

— Hogy ha lehet, dobjuk el.

— Hol dobják el?

— Az nem volt megbeszélve.

— Mit csinált a bombákkal?

— Gebauernek adtam egyet és Tompának adtam kettőt...

— Azt tudja, hogy mások is kaptak bombát?

— Igen, tudom. Onnan tudom, hogy Nagy Ferenc lakásán találkoztam Balatony Leventével és különben is Nagy Ferenc mondta, hogy ad Balatonynak is bombát.

A továbbiak során Berencsy kiltart amellett, hogy a bűzbombát nem dobta el, hanem féltizenkettőkor a félreesőhelyre vitte.

— Miért nem dobta el a bombát, amikor már megbeszélték ezt?

— Azért kérem, mert nem találtam teljesen veszélytelennek a dolgot. Különben, hogy ki dobta a bombát, azt nem tudom...

— Az volt, hogy ha alkalmas lesz a hely, eldobjuk. De a hely nem volt alkalmas...

Pintér rendőrtanácsos: Bűnösnek érzi magát?

— Igen — válaszolja határozott hangon.

Ezután előadja, hogy az Abbáziaiban nem volt jelen, de tudott a dologról.

— Nagy Ferenc említette, — folytatja —, hogy

meg kellene zavarni a Szilvesztert valamelyik zsidó kávéházban.

En ajánlottam neki erre a bűzbombát — folytatja Hann. — Azt is megmondtam Nagynak, hogy a bűzbombát brómmal kell megcsinálni. Egyébként úgy tudom, Nagy Ferenc készítette el a bombákat.

A rendőrbíró kérdéseire előadja, hogy sem a Komédia Orfeumban, sem pedig az áruházban történt bűzbombás merényletekről nem volt tudomása, vagyis „ő csak az újságokból értesült az eseményről”.

Ezután Nagy Ferenc képerreterezőségét kihallgatása következik. Ő volt a technikai előkészítője a bűzbombás merényletnek. Horpadt mellű, sovány, sápadt arcú fiatalember. A fehér kaucsukgallér alól hiányzik a nyak-

kendő és a cipőjéből a fűző. Láthatólag nagy „szerepre” készült a rendőrbíró előtt. Sápadt arca egészen kipirul az izgalomtól s mikor a szobába lép, azonnal az asztal mellett ülő egyik urra mutat:

— Kérem, ez az ur újságíró?..

— Majd a kérdésekre feleljen! — kopog rá erélyesen a rendőri büntetőbíró.

A váratlan hang ugylátszik kissé lehűtően hat a lelkes bombamerénylő képerreterező-szereplőre. Csakhamar elmondja, hogy a Sándor-utca 32. számú ház alatt lakik s a heti keresete tíz pengő. Kiderül, hogy ebből a heti tízpengős keresetből módjában volt több ízben egy Sándor-utcai gyógyszerárban brómot vásárolni. Hogy mi célból, ez majd a kihallgatás anyagából kiténik.

— Nem érzem magam bűnösnek — mondja. — Az Abbáziaiban jelen voltam, Kégl László nevű barátommal és egy hölgygel. Nálam nem volt bűzbomba, csak a többieknél..

— Hány darab bűzbombát készített? — kérdi most a rendőri büntetőbíró.

Hat darabot készítettem, kétféle anyagból.

Brómot és mustárolajat használtam fel. Ezzel töltöttem meg az üvegtüskéket.

Az anyagot egy Sándor-utcai gyógyszerárban vásároltam, Szilveszter napján. Százötven gram mustárolajat és kétszázötven gram brómot.

— A gyógyszerár tulajdonosa szerint ön, ezt megelőzőleg háromszor vásárolt brómot az utóbbi időben. Milyen célból vásárolta ezt?

— Nem vásároltam, csak Szilveszter napján.

— A gyógyszerész azt állítja, hogy vásárolt!

— Tagadom. A bűzbombákat egyébként a lakásomon adtam át — folytatja — Balatony Leventének és Berencsy Andrásnak.

— Mi volt a megállapodás?

— Ifjabb Hann Henrik ur azt mondta, hogy fogjak nálam jelenkezni a bűzbombákért. Balatony Leventének és Berencsynak összesen négy darabot adtam. Kégl ur, akivel az Abbáziaiban együtt voltam, nem tudott semmiről.

A képerreterező bűzbombagyártó nagyon precíz ember, barátainak megadja az ur megszólítást, amikor beszél rólok. A Fülleres és Párisi Áruházban, valamint a Komédia Orfeumbeli bűzbombás merényletről nem akar tudni semmit.

Pintér: Azt, hogy hol lesz a merénylet, kivel beszélte meg?

— Ifjabb Hann Henrik urral beszéltem meg 30-án, hogy az Abbáziaiban lesz a merénylet.

Az utolsó állott Balatony Leventé

1910-es születésű joghallgató. Magas, vállas fiatalember, de a nyakkendő és a cipőfüző nála is hiányzik. Elmondja, hogy tudott a bűzbombás merényletről, de *semmi része nem volt benne.*

Balatony Levente joghallgató tagad

Mészáros István, Retn Lóránt és Shvoy József nevű barátaival együtt volt az *Abbázia-kávéházban* Szilveszter éjszakán.

Nála is volt két darab bűzbomba, amelyeket Nagy Ferencetől kapott.

A bűzbombákat Nagy Ferenc lakásán este féltízkor vette át. A két bűzbombát a W. C.-be dobta, vagyis *ártalmatlanná tette a kellemetlen szert és hogy ki dobta el a kávéházban a bűzbombákat, azt nem tudja...*

— Honnan tudta, hogy Nagy Ferenc egyáltalán bűzbombát készít? — kérdi a rendőri büntetőbíró.

— *Ijább Iann Henrikkel, aki barátom, beszéltem telefonon és ő mondta, hogy hívjam fel Nagy Ferencet.* Fel is hívtam, ekkor Nagy Ferenc azt mondta, hogy menjek el hozzá. Nagy Ferenc átadta a bűzbombát és kijelentette, hogy az *Abbáziaiban van foglalt*

asztal és ott kell majd a bűzbombákat elhelyezni...

A többi merényletekről ő sem tud semmit.

A rendőrbüntetőbíró ezután megkérdezi a vádlottakat, külön-külön, hogy *ki dobta el a bombát.*

Mind a négyen egyszerre tagadó választ adnak.

Ezután egy tanút hallgatnak ki: *Lichtner Tivadar* vendéglőst, aki a bűzbombásmerénylet után találkozott *Balatony Leventével*, aki illuminált állapotban volt és panaszkodott, hogy az *Abbázia-kávéházban* azzal gyanúsították, hogy *bűzbombát dobott el.*

A rendőri büntetőbíró ezután *kihirdette az ítéletet.*

Mind az öt bűzbombamerénylőt fejenként száz-száz pengő pénzbüntetésre, vagy ezt átváltoztatható öt napi elzárásra ítélte.

Az ítélet bizonyára nagy feltűnést fog kelteni, mert a VI. kerületi rendőrkapitányság vezetőjét igen *erélyeskedő embernek ismerik, aki a legkisebb rendőri kihágásokat is kemény szigorral bünteti a kerületben.*

Az elítelt bombamerénylők egyébként *megfellebbezték* a rendőrbírói ítéletet.

Büntető feljelentések és kártérítési perek a bűzbombások ellen

A rendőrbírói ítélettől függetlenül — mint értesülünk — az *Abbázia-kávéházban* a szilveszteri bűzbomba-merénylet során sérülést szenvedett vendégek közül *többen büntető feljelentést tettek a rendőrségen ismeretlen tettesek és azok feljuttatás ellen.* Ezek között szerepel *Szlezter Jenő* cégvezető. *Szeberény Imre* vállalati igazgató és *Vajda Pál* ismert szinpadai rendező, akik feljelentésükben előadták, hogy *Szilveszter éjszaka*

a maró folyadékot tartalmazó bűzbombák a szerkezet fröccsenő cseppjei valamennyiüket megsebesítették és ruhájukat kitépték.

Ezenkívül még több kávéházi vendég tett *súlyos testi sértés* címén büntető feljelentést a merénylők ellen.

Az *Abbázia-kávéház* főpincére, fizetőpinc

érei és felszolgáló személyzete pedig dr. *Polgár Sándor* ügyvéd útján

kártérítési pert indít a merénylők ellen azon alapon, hogy az általuk okozott pánikban sokan fizetés nélkül távoztak a helyiségből

és így a személyzetet több mint *öt száz pengő kár érte, amiért egyetemlegesen teszik felelőssé, a rendőrbíró által vasárnapon elítelt fiatalembercket.*

Természetesen mindazok, akik büntető feljelentést tettek a rendőrségen a merénylők ellen, *kártérítési pert is indítanak,* miután a nagy riadalomban különböző értékű tárgyaik elveszték és a maró folyadékkal telt bombák több helyen *kitépték ruhájukat.*

Vasárnap este letartóztattak két pénzhamisítót

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap este a főkapitányság központi figyelemre a detektívek előállították *Zselinszky István* harmincnégy éves többszörösen rovtomult és pénzhamisítás bűntette miatt már elítelt géplakost, aki

nemrégiben szabadult a szegedi Csillagbörtönből.

A rendőrség ugyanis megállapította, hogy *Zselinszky*, aki a *Dévény-utca 6.* számú házban közös háztartásban élt *Gát Antalné* nevű nővel,

a lakásán primitív szerszám segítségével ismét érepénzt hamisított.

Miután a házkutatás során tárgyi bizonyítékok merültek fel és a detektívek előtt *Zselinszky* már a lakásán

beismerte az újabb pénzhamisítását, kihallgatása után a főkapitányságon előzetes letartóztatásba helyezték

és bűnszegédi bűnrészesség címén ugyanacsak hasonló sorsra jutott *Gát Antalné* is.

Javult a ne gybeteg Bangha páter állapota

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Bangha páter múlt év őszén súlyosan megbetegedett. Decemberre annyira eluralkodott a betegség rajta, hogy teljes idegkimerültsége miatt *kénytelen volt három hétre elutazni Budapestre.* Egy külföldi fürdőhelyet keresett fel, hogy kurálja magát. A hosszas külföldi gyógykezelés alatt több ízben jött értesítés *Bangha* Budapesten maradt aggódó barátaihoz és híveihez a nagy nagybeteg állapotáról.

A hírek a betegség kedvező fordulatáról számoltak be

és kilátásba helyezték, hogy *Bangha páter* legkésőbb az *ujszentendő első napjaiban* lényegesen javult állapotban érkezik haza a magyar fővárosba.

A hír rövidesen valóban is bizonyult, mert *Közvetlenül az ünnepek után*

Bangha páter megérkezett Budapestre. Külföldi gyógykezelése alatt állapotában javulás állott be, amely ugyan rövid időn belül teljes gyógyulással kecsegtet, mindamelllett egyelőre továbbra is gondos kezelésre és ápolásra szorul. Ez az oka annak, hogy a kiváló egyházi férfiú egyelőre *kénytelen tartózkodni minden nyilvános szerepléstől.*

Kevesebb lesz a bukméker, de még így is marad elég...

Tudvalevő, hogy a *Lovaregylet* a bukmékerengedélyeket mindig évről-évre adja ki éspedig január első napjaiban. Természetes, hogy az értékes engedélyek kiadását az érdekelt körök nagy izgalommal várják, hiszen ismeretes, milyen *horribilis jövedelmet jelent a bukmékerség.* Tavaly a régi hat engedély mellé nagylelkűen

három új engedélyt szavazott meg a *Lovaregylet.*

Ez a három új engedélyes az idei szezonra egymás között arra a megállapodásra jutott, hogy nem külön-külön, hanem *együttesen, mint társaság* kéri az engedélyt. Ezt a megállapodást azonban *Brand János* nem állotta és külön kért engedélyt, míg a másik két bukméker: *Karai Béla* és *Klopfér Jenő*, mint társaság folytatódtak az engedély elnyeréséért.

Lovaregyletnek a bukmékerengedélyekre vonatkozó döntését csak *kedden hozzák nyilvánosságra,* de a *Reggeli Ujság* már ma értesült a döntésről, amely úgy szól, hogy

Brand Jánosnak nem adják meg az engedélyt, míg *Karai Béla* és *Klopfér Jenő* együttes cégnek megszavazták a licenct

azzal, hogy két városi irodát tarthatnak.

Az eredmény tehát: hogy *egyfel kevesebb lett a bukméker.* Maradt azonban, hűla Isten, elég. Éppen elég ahhoz, hogy a fogadók a pénzüket otthagyhassák. Tehát *nem kell aggódn!*

Szmoking-frakk kombinált öltöny, méret után P 240
Blum és Testvére angol uriszabók, Váci-utca 31-33

Orkánszerű szélvihar dühöngött vasárnap este Budapesten

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap, a késő délutáni órákban váratlanul heves szélvihar söpört végig a városon. A fák támasztó oszlopai recsegték és ropogtak, a két hársor közé kifeszített ivlámpák pedig vadul hullámoztak a nagy szélvihar nyomására. Egész sereg

kisebb-nagyobb balesetet okozott a váratlanul támadt téli orkán.

Hullottak a háztetőkről a cserepek és vésszen csikorogtak a cégtáblák. Egy-egy utcakereszteződésnél a kerékpárosokat nem egyszer felbillentett a heves szélvihar nyomása, amely a küllteken *kisebb-nagyobb akadályokat okozott.*

A külső Üllői-uton egy fát tövestől kicsavart a vihar, ennek következtében

percekig megállt a villamosforgalom,

Pesterzsébeten pedig egy *lámpaoszlopot* tört el a szél, amely szintén rövid időre megbénította a villamosforgalmat.

A járókelők kétségbeselten menekültek a kapuk alá és ott, ahol a szél ereje ezt lehetővé tette, a villamosra várakozók, *lámpaoszlopokba* és a megálló-táblába kapaszkodva várták a *tulzsfolt kocsikat,* amelyeket váratlanul megrohmozott a közönség.

Mindenki igyekezett gyorsan fedél alá jutni az orkán elől.

Szerencsére komolyabb baleset *nem fordult elő,* ami főként annak tudható be, hogy az egyébként is kedvezőtlen időjárás folytán, az *utcaik feltűnő néptelenség voltak.*

Szánthó Mária a „pornográf” festőnő megvédi akt-képeit

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szánthó Mária, az ismert kiváló festőművésznő dr. *Rózsa Miklós* ügyvéd útján beperelte az egyik napilap kritikáját *Balázs Piri* László *rágalmazás* címén, mert a *Műcsarnokban* kiállított képeiről azt írta: „*bár kétségtelen, hogy Benczur és Lotz* Károly alkotásai *inspirálták Szánthó Mária* képeit borotvaellen mozognak a művészt elgondolásnak és a pornográfjának.” A bíróság felmentette *Balázs Piri* Lászlót azzal az indoklással, hogy kritikája nem lépte túl a jogos bírálat határát. *Szánthó Mária* *megfellebbezte az ítéletet.*

— Felkerestük a művésznőt, aki a nem mindennapi pereskedésről a következőket mondotta a *Reggeli Ujság* munkatársának:

— *Jól tudom, hogy nem tulságosan rokon-szenves, ha a művész beperli a kritikáját. De köz tudomásu, hogy a „pornográf” jelző mindenütt, de különösen Magyarországon valóság-gal halálát jelentheti a művészek. Uricsaládok nem hiszem, hogy szivesen jönnek *Balázs Piri* kritikája után *portré* festetni hozzám. Csak nagyon *statalokra,* vagy nagyon *öreg* emberekre számíthatok ezentul, akik majd eljönnek műtermembe, hogy *lássák azokat a „híres por-**

nográf képeket”... Ezek persze csalódní fog-nak és így az uricsaládok után ezeket is el-vesztem.

— A magyar közönség különben sem tudja teljesen objektív szemmel látni az aktfestést — folytatja *Szánthó Mária.* — Valami különös szemérem, vagy inkább álszemérem nyilatkozik meg az ilyen zsánerű képek megítélésénél. Ez a közönség helytelen irányításának és helytelenül értelmezett művészi neveltségének a következménye. Ha engem pornográfiaival vádolnak, akkor vád illeti a bíráló bizottságot! *Paur Géza,* *Karlovszky,* *Márton Ferencet,* dr. *Nékám* *Lajost* és *Tasnádi Nagy* *András,* mert ők hívtak meg és engedték be képeimet a *Műcsarnok* *falai* közé. Már pedig ezeket a tiszteletreméltó urakat igazán nem lehet azzal vádolni, hogy a pornográfia útját egyengetik. Festőt nem érhet ennél súlyosabb vád és *mindent el fogok követni, hogy elégtételt szerezsek magamnak.*

— Viszont ez a per arra lehet precedens — vetették közbe —, hogy minden kritikust, aki a művészeknek nem tetszőt ír, *beperelhetik.*

— Kérem, a kritikus minden rosszat írhat. A képeket levághatja a sárga földig. De *rágalmazni — senkinek sem áll jogában.*

Agyonlőtte a sógorát

Miskolc, január 3.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap a miskolci kórházban meghalt *Maurin Ferenc,* akit sógora *Taskó Pál* cipész szombaton revolverlövészekkel megsebesített. A 36-éves *Maurin Ferenc* itales állapotban nagy botrányt rendezett lakásán és amikor sógora *Taskó Pál* meg akarta fékezni, megtámadta őt is. *Taskó Pál* revolverrel védekezett és

ötször rálőtt dühöngő sógorára,

akit *négy revolvergolyó* eltalált. Noha a kórházban kétszer is megoperálták, nem tudták megmenteni az életnek és

vasárnap reggel *Maurin Ferenc* meghalt.

Taskó Pál t, akit a revolveres verekezés után *örizetbe* vettek, vasárnap letartóztatták.

Javult József főherceg állapota

József főherceg mint ismeretes, a kormányzó vadászatán az elmúlt vasárnap megsérült és a *Verebély-klinikára* szállították. A főherceg állapota azonban szerencsésen javult és már a hét közepén

a klinikáról hazaszállíthatják a Várban lévő főhercegi palotába.

Vasárnap érdeklődtünk *József főherceg* állapotára iránt, aki az elmúlt napokat már *könnyebben* töltötte és kezelőorvosai véleménye szerint

a gyors és teljes gyógyulás felé halad,

ugy, hogy nemsokára a betegszoját is elhagyhatja.



Erőteljes és fürgé, megiepő felgyorsuló képesség, fogyasztás kb 8 liter, adó évi 60.— P.

Győződjék meg róla!

Főképviselet:
HANN ARTHUR ÉS TÁRSAI
Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám.

Hajbákapás ma már nem veszélyes!
Utána is fit a haj és fényes!

BRYLCREEM

az angol gentleman gumimentes hajrögzítője és hajfényesítője.

A régi pianó eladta a zongorázót!

MUSICA

zongoragyár szonológus, ujlipuu

KIS PIANINOJA

mindössze csak 98 cm magas!

A MODERN LAKAS HANGSZERE!

7 oktáv, teljes hangerőség!

Gyári uti hangszer ára **P 875.-** ab Budapest

Nagy részlelvezés! kedvezmény!

Tekints meg kirakatunkat!

Eladási termék:

Budapest VII., Erzsébet-körút 43. (Royal)

Telefon: 1-450-83

A Quirinálban már október 28-án volt az újévi gratuláció

Róma, január 3.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

1937 január elsején történt meg első ízben Rómában, hogy a diplomáciai kar szokásos újévi köszöntése elmaradt az udvarnál. Ebben az évben nem jeleret meg a diplomata a Quirinálban, mivel az újévi üdvözlés már október 28-án megtörtént a Marcia su Roma évfordulóján.

A mexikói követ eddig még ki nem derített okokból nem értesült arról, hogy az idén nem lesz újévi fogadás az olasz udvarnál és teljes díszben megjelent a Quirinálban, ahol az udvarmester világszította fel a mexikói diplomatát tévedéséről.

Egy orvostanhallgató éretlen tréfája a mentőkkel

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szilveszter éjszaka három óra tájban, amikor a mentőknek a forgalom telőpontját érte el, egy izgatott hang jelentkeztél telefonon és jelentette az ügyeletes orvosvezetőnek, hogy a Podmaniczky-utca és Körut sarkán

súlyos autógázolás történt.

A mentők nagy készültséggel robottak a helyszínre, de a bejelentett eselnék nyomát sem találták.

Alig tértek vissza a mentők, újabb telefon-értesítés érkezett, mely szerint

a Gómb-utcában valaki összeesett.

Kocsi ment ki a megjelölt helyre és a mentőorvos bosszankodva látta, hogy ismét hiába való munkát végeztek.

Most már kétségtelen volt, hogy valaki éretlen tréfát űz a mentőkkel.

Az ügyeletes orvosvezető dr. Zoltán Géza, ezután a legnagyobb éberséggel figyelte a telefont, mikor egy újabb balcsétről történt telefonbejelentés. Az orvosvezető gyanusnak találta a dolgot és miatt az illető meglette bejelentését, egy másik vonalon betelefonáltatt a telefonközpontba, ahol

megállapították, hogy egy józsefvárosi tánciskolából történt a telefonálás.

A mentők azonnal felhívták a tánciskolát és telefonhoz hívták a tánciskola tulajdonosát. Megkérték, hogy nézzen utána, ki telefonált a vonalon utólag és tartsa szemmel az illetőt, míg ő megérkezik. Ezután Dezsery László dr. két orrossal mentőautóba ült és miután egy rendőrt is beültettek, a józsefvárosi tánciskolához robottak. A tánciskola tulajdonosa az odaérkező mentőkkel közölte, hogy ki volt a titokzatos telefonáló. A mentőorvosok a legnagyobb meglepetéssel állapították meg, hogy

a lelkiismeretlen tréfát egy orvostanhallgató követte el.

Percek alatt előkerült a sorozatos tréfák szerzője, mégpedig meglehetősen illuminált állapotban. Első meglepetésében be is vallotta, hogy ő követte el a beugratásokat. A mentőorvosok azonnal jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, jelentést készítettek és az éretlen tréfa szerzője ellen megteszik a feljelentést.

* Megjelent a Tungsram rádió- és fénynaplár. Rendkívül hasznos könyvecské hozta el a sajtót: megjelent az idel Tungsram rádió- és fénynaplár. A csinos kiállítású sok képpel tarkított kis könyv részletes naplári részén kívül mindenki számára hasznos tudnivalókat tartalmaz nemcsak a rádiózás minden kérdésével kapcsolatban, hanem olyan világtástechnikai kérdésekkel is foglalkozik, amelyek lakásunk helyes világítására adnak értékes utbiztatásokat. Rádió- és villamosági kereskedők útján kerül a közönség elé.

CSILLÁRT METEOR csillárgyárban vásárol!

Éjjeli székény-lámpa P 4.20 minden színben

3+1-lángú csillár P 16.-

3+1-lángú csillár takomindóval P 19.80

Villamos yesselő... P 6.50 (kis fogyasztás)

Csillárak: Pécs, Miskolc, Győr, Szeged, Debrecen, Gyöngyös

Podmaniczky-utca 27. Vél-utca 2. József-körút 44. Vámház-körút 11. Erzsébet-körút 13. Margit-ker. 50. (Garáz)

Kérje most megjelent árjegyzékünket!

RÁDIÓT IS METEOR-NÁL!

Hacsek és Sajó

szja: Vadnaiszló

Hacsek (ül a kávéházban): Pincér! Pincér!

Pincér (jön): Méztatik parancsolni?

Hacsek: Mondja barátom, de őszintén, milyen leves volt az, amit tegnap ettem?

Pincér: Rák-leves!

Hacsek: Rák?

Pincér: Igenis.

Hacsek (a homlokára üt): Ja, azért jött vissza!

Pincér (elmegy).

Sajó (jön): Alászolgája Hacsek ur! Boldog új esztendő!

Hacsek: Hagyjon békét az új esztendővel. Jól kezdtek nekem.

Sajó: Mi történt?

Hacsek: Ne is kérdezze...

Sajó: No?

Hacsek: Hát idehallgasson. Elsején beültem a kávéházba, rendeltem egy pálpusztait, a sajt véletlenül leesett a tányéromról a földre, mire a következő pillanatban kaptam a szomszédomtól egy olyan pofont, hogy még ma is csak srégen tudom tartani a fejem.

Sajó: És mért?

Hacsek: Azt hitték, büzbombát dobtam el.

Sajó (megdöbbenve): Hát durranj is?

Hacsek: Hogy durranjon egy sajt?

Sajó: Hát akkor mért hitték, hogy büzbomba?

Hacsek: A szag, uram! A szag! Majdnem kijött a riadókézülség!

Sajó: Hja, uram, az Abbázia-élet óta idegesek az emberek!

Hacsek: Milyen eset óta?

Sajó: Abbázia. Nem hallott még róla?...

Hát maga semmit nem olvas el?

Hacsek: Dehogynem. Ép most olvastam a «Halászó utcai macskát»!

Sajó (dühös): Először is az nem utcai macska, hanem macska utcája!

Hacsek: Így semmi értelme!

Sajó: Mi értelme van az utcai macskának?

Hacsek: Jobban hangzik.

Sajó: Már látom, hogy el sem olvasta azt a könyvet. Fogadjunk, hogy nem tudja, ki írta!

Hacsek: Hogy én nem tudom? Elek Ilona!

Sajó (dühös): Mért Elek Ilona?

Hacsek: Nekem azt mondták, hogy egy nő, aki első díjat nyert egy versenyen!

Sajó: Akassza fel magát. Akarja, hogy



elmondjam az Abbázia-életet vagy nem?

Hacsek: Ha azt mondom, nem akarom, maga akkor is elmondja. Mondja el.

Sajó: Hát jól figyeljen. Én ép ott voltam, tehát tudok mindent. Szilveszter éjjel ülök

az Abbáziában viz mellett.

Hacsek: A mólón.

Sajó: Micsoda mólón?

Hacsek: Abbáziában, a viz mellett, a mólón.

Sajó (ordít): Én nem a fürdőhelyről beszélék most.

Hacsek: Én se. Ki fürdik Abbáziában?

Sajó: A kávéházról beszélék!

Hacsek (a homlokára csap): Megvan! Csak Ibolya!

Sajó: Mi van vele?

Hacsek: Az irta a halászó utcát!

Sajó: Hagyja már azt az utcát, könyörgöm, már rég másról van szó.

Hacsek: Jó, jó, csak be akartam bizonyítani, hogy tudom. Szóval mi volt a kávéházban?

Sajó: Éjfélkor eloltják a villanyt egyszerre érke egy rettenetes bűdösséget!

Hacsek: Kik voltak magával?

Sajó: Egyedül voltam! Nagy riadalom támadt, felgyújtották a lámpát, hát látom, hogy vernek öt gyanus alakot.

Hacsek: Miért verték őket?

Sajó: Ők csinálták azt a szörnyű szagot.

Hacsek: Hogy jöttek rá?

Sajó: Hát ők dobták el a büzbombát!

Hacsek: Vagy úgy! És mért csinálták ezt?

Sajó: Pajzánságból. Egyszer van egy évben Szilveszter, — gondolták, hadd szórakozzunk kicsit. A végén lefogtak öt férfit és két hölgyet.

Hacsek: Hölgy is volt köztük? ... Hallatlan. Mondja, ezeket hívják „büzről pattant menyecskék”-nek?

Sajó: Hagyjon békén a marhaságaival. Tudja, ki volt a vezetőjük? Egy sibajnok. Úgy hívják, Balatoni Levente. Ő volt a főbűdösítő. Most szólnon hozzá!

Hacsek: Ezen csodálkozik? Látszik, hogy nem dohányos ember.

Sajó: Hogy függ ez össze?

Hacsek: Mert ha cigarettázna, akkor tudná, hogy a Levente mindig bűdösséget csinál!

(Minden jog a Reggeli Ujságé.)

Ma szembesítik a gyilkossággal vádolt Szóó-testvéreket

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Mint ismeretes, szombaton gyilkosság bűntette címén előzetes letartóztatásba helyezték Szóó Ferenc pestszenterzsébeti lakatossegédét, aki állítólag többek előtt

beismerte, hogy ő ülte meg múlt év október végén Bakos János 28 éves műegyetemi hallgatót,

a Pestszenterzsébet Szentimre herceg-ut 31. sz. vendéglőben.

Beismerő vallomása alapján Szóó Ferencet a pestvidéki ügyészségen letartóztatták és az ügy

klvizsgálásával dr. Boglutz László vizsgálóbírói bizták meg. Ertesülésünk szerint Szóó Ferenc

belsmerő vallomását azóta már visszavonta, sőt szülei és barátai is amellett tanuskodnak, hogy a gyilkosság idején a fiatalember odahaza tartózkodott, tehát minden alapot nélkülöz az a beismerő vallomása, mely szerint nem az időközben halálra ítélt öccse, Szóó István követte el a borzalmas rablógyilkosságot, hanem Szóó Ferenc.

Boglutz vizsgálóbíró hétfőn reggel kezdi meg csak a nagyszabású és a maga nemében szinte egyedülálló gyilkossági bűnygyben a vizsgálá-

AZ ETOILE DANCING BARBAN FELLEGI TERI

a műsor élén

Asztalrendelés: 1-138-82, 1-164-08

HUNGARIA BORPINCERT

EZEELŐTT

PÜSPÖKI URADAMI BÉRPINCERT VAG

FENTI VÉDJEJEGGYEL ELILATOTT BOUTEILLAS ES LITERES BORAIHOZ RAGASZKODJÉK

tot, amelynek első etapja a két testvér szembeállása lesz. Ekkor fog kiderülni, hogy

ki a gyilkos, Szóó István, vagy Szóó Ferenc?

Nincs kizárva, hogy Szóó Ferenc egzáltalt állapotában tett magára nézve terhelő vallomást, viszont az sem lehetetlen, hogy valóban ő követte el a gyilkosságot. Ha kiderül, hogy valóban Szóó István volt a gyilkos, fivére pedig őt állt a vendéglő közelében, úgy akkor is eljárás indul Szóó Ferenc ellen rablással párosult gyilkosság bűntettében való bűnszegdi bűnrészesség címén.

Titokzatos események a Forum moziban történt betörésnél

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Az elmúlt héten, mint ismeretes, rejtélyes betörés történt a Kossuth Lajos-utcai Fórummoziban. A karácsonyi ünnepek után a betörők

tizenötezer pengőt vitték el a mozi pénzeszekrényéből,

ahol a kettős ünnepek bevételeit elhelyezték. A rendőri nyomozás megindulása után minden jel arra mutatott, hogy a helyzettel ismerős, beavatott emberek követték el a betörést, sőt az elmúlt napokban a rendőrség olyan meglepő adatok birtokába jutott, amelyek még rejtélyesebbé és bonyolultabbá teszik a Fórum mozi iródájában elkövetett betörést.

Kiderült ugyanis, hogy a pénzeszekrény dakörtség rendelkezésére egyetlen ujjlenyomat sem, és azok a hírek sem felelnek meg a valóságnak, amelyek szerint a betörők kasszaforás utján jutottak hozzá a tizenötezer pengőhöz.

A Fórum mozi iródájában elhelyezett pénzeszekrény semmiméi külső sérülés jelet sem mutatja,

ugy hogy a nyomozók véleménye szerint a betörés csak a pénzeszekrényhez megfelelő kulcs segítségével történthetett. A tizenötezer pengős betörés ügye azonban ezzel még nincs tisztázva, mert a legújabb nyomozási adatok alapján megállapították, hogy

a pénzeszekrényhez való két speciális kulcs közül — az egyik elveszett,

a másik pedig természetesen a mozi tulajdonosának birtokában van. Megállapította azt is a rendőri nyomozás, hogy az első kulcs már évekkal ezelőtt eltűnt, miután a Fórum mozi régi tulajdonosai ez évben, amikor a mozit Lédeker Lajos dr. ügyvéd vette át, már csak egy kulcsot bocsátottak rendelkezésére.

A rendőrség természetesen nagy eréllyel folytatja a nyomozást a tizenötezer pengős mozi-betörés tisztázására s máris remény van arra, hogy a rendőrség rövid idő alatt olyan adatok birtokába jut, amelyeknek segítségével a betörés tettesei a rendőrség kezére kerülnek.

Megbukott az 50 filléres autobusz-villamos átszállójegy

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Január elsején kaptuk meg a Beszkiért remek újévi ajándékát: a kombinált autobusz-villamos átszállójegyet.

A kedves kis ajándék, melynek ára potom ötven fillér, sajnos, nem sok sikerrel találkozott. A közönség ugyanis rövid fejszámolás után rájött arra, hogy az ötvenfilléres utat legrosszabb esetben egy harminchatfilléres autobusz-átszálló és egy hatfilléres kisszakasz segítségével negyvenkét fillérért is abszolválhatja.

Az új kélszínű villamosjegy az eddigieknél is löbb tilalmat és megszorítást tartalmaz. Annál kevesebb jogot... Aki autobuszon kezd az utazást, az már csak villamosra szállhat, az autobusztól viszont le van tiltva. Ezzel szemben, aki villamoson kezd, az csak autobuszon végezheti.

Életheben maradt természetesen az ominózus „Duna-hídon való egyszeri átkelés”-szakasz és az összes büntető szankciók.

A kalauzok az év első három napján nagyon kevés ötvenfilléres jegyet adtak el s nem egy kalauz érintetlen jegytömbbel számolt le három napon keresztül. A főváros polgársága már régen szerette volna megkapni a kombinált jegyeket. De nem így gondoltuk. Nem ilyen lovat akartunk!...

Fej-

és derékfájás, emelygés, idegesség, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavarok következménye. Ilyenkor is segít a

Vasárnap reggel megáldozott a nagybeteg pápa

Vatikánváros, január 3.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A pápa az éjszakát nyugodtan töltötte. Milani orvosnár ma reggel megvizsgálta a

Szentatyát és állapotában nem talált változást.

Reggel a pápa betegszobájában misét tartottak, amelynek során a pápa megáldozott. Misa után a pápa fogadta Pacelli bíboros-államtitkárt.

Barcelonában lelőttek öt francia pilótát, akik meg akartak szökni

Párizs, január 3.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A francia lapok spanyol nemzeti forrásból írtak jelentést közölnek arról, hogy a Barcelona melletti repülőtéren hét francia pilóta és a repülőterparanesnokság között véres összetűzés támadt, amelynek során öt francia pilóta életét vesztette.

Prat de Lobregat repülőterén a hét francia pilóta közül a repülőter paranesnokságával, hogy vissza akar térni Franciaországba. A pilóták az utóbbi hetekben több légi ütközetben vettek részt. A francia pilóták ugyanis a katalán vörös milícia szolgálatába állottak és azt kellett tapasztalniuk, hogy állandóan őket küldik a nemzetiek légrajjai elleni harcra. Egyébként is családok s ezért ott akarták hagyni Spanyolországot.

A katalán generalidad azonban megtiltotta a francia pilótáknak, hogy visszatérjenek Franciaországba. A pilóták és a repülőter paranesnoka között heves szóváltás támadt. A paranesnok a spanyol mechanikusokat hívta segítségül. A franciák erre elhatározták, hogy két repülőgépen megszöknek, a mechanikusok azonban észrevették a pilóták készülődéseit és gépfegyvereket irányítottak feléjük. A gépfegyverekből tüzeltek a francia pilótákra, akik közül öt azonnal meghalt, míg kettő súlyosan megsébesült.

Madrid, január 3.

Albacete fölött szombaton délelőtt megjelent két nemzeti repülőgép és több bombát dobott le a városra. Egy ötvenkilós bomba a város legnagyobb szállójára esett, a szálló három emeletét állította és a pincében robbant fel. A város központjában levő kávéházat is érte néhány bomba és az épületet valóságos romhalmazzá változtatta.

Heves támadás a madridi egyetemi város ellen

Avila, január 3.

Az utóbbi napok esendjét tegnap rövid, de annál hevesebb támadás szakitotta meg a madridi egyetemi város szakaszán. A nemzeti csapatok erős ágyu- és gépfegyvertűz alá vették Paezo Rozales előtt és Arguelies északi részén a vörös csapatok állásait, majd rohamra indultak és nagy stratégiai jelentőségű pontokat szálltak meg. A vörös csapatok erős tüzéségi és gépfegyvertűzzel válaszoltak. Az escoriali fronton nem változott a helyzet.

Madrid, január 3.

A hadügyminisztérium este fel 10 órakor kiadott jelentése szerint a központi arcvonal aranjuczi szakaszán a 11. hadosztály egy különítménye felrobbantott egy ellenséges vonatot.

A Königsberg cirkáló feltételei

Párizs, január 3.

A párizsi spanyol nagykövét a következő közlést juttatta el a sajtóhoz:
A Königsberg nevű német cirkáló a követ-

kező táviratot intézte a spanyol kormányhoz: A spanyol vizeken tartózkodó német hajóhad tengerenagya a maga részéről késznek nyilatkozik az Aragon hajó szabadonboesátására és minden megtörő intézkedés felfüggesztésére,

Lugkövel itatta meg két kisgyermekét egy lakatosmester

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap reggel a Zsolt-utca 7. számú ház egyik földszinti lakásában megdöbbentő gyermektragédia játszódott le, melynek két szenvedő szereplője: Kovács István lakatosmester hat éves, Kovács Miklós nevű fia és a négy éves Edit lánya e pillanatban

élet-halál harcukat vívják a Szent János-kórházban.

Kovács István lakatosmester, sógorával, Nagy József műbutorasztalosmesterrel közös műhelyt bérel és ebből a helyiségből nyílik a kis lakás, amelyet szintén közösen használnak a két család. Szombaton este mosás volt Nagykútnál és az asszony a megmaradt lugköldöt egy üvegben az asztalon hagyta.

Vasárnap reggel Kovácsék két kisgyermek felébredt és vizet kért. Az apa az asztalon lévő üvegből előbb a négyéves Editet itatta meg, s a kislány

néhány korty elfogyasztása után eszmé-

lőhelyt a Palos elfogott utasát szabadon boesélták, a rakomány elkobzott részét pedig visszaadták. A spanyol kormány válaszára rádió útján a Königsberg cirkálóra kéri intézni. A spanyol vörös kormány minisztertanácsra ült össze, hogy megvitassa a választ.

London, január 3.

A baszk kormány londoni főtltkarsága közli, hogy a Soton teherhajó befutott Gantona kikötőjébe. A baszk kormány — folytatja a közlemény — erélyes tiltakozást jelentett be a Soton feltartóztatása miatt.

A baszk kormány főtltkarságának egy másik közleménye szerint a nemzetiek négy hajója Lequito város magasságában a parttól hét mérföldnyire bombázta a 2500 tonnás, New-Castleban lajstromozott „Blackhill” angol kereskedelmi gőzöst, amely Bayonneból Santanderbe tartott. A nemzetiek 16 ágyulövet adtak le a Blackhillre, de a lövések nem találtak. Amikor a Blackhill a baszk vizekre menekült, a nemzetiek hajói felhagytak az üldözéssel és visszatértek a kikötőikbe.

Berlin, január 3.

A Bilbaóban agyonlőtt Lothar Guedde nevű német állampolgár ügyével kapcsolatban a lapok rendkívül éleshangú cikkeket írnak. Azt hangoztatják, hogy Guedde agyonlövését halállal bünténynek tartják és kijelentik, hogy a kommunistákból és betörőkből álló eséselék üzi kisdéd játékait. A nemzeti szocialista Németország éppen annyira fog emlékezni erre a gyilkosságra, mint a többi német halálára. Ha kiderül, hogy a bilbaui büntényt szintén a bolsevisták követték el, úgy ebben nyílt provokációt kell látni.

letlenül hanyallott párnáira.

Kovács azonban még mindig nem vette észre a szerencsétlenséget és a következő percben Miklós fiának nyújtotta oda a lugköldötaitelt üveget. A kislány alig, hogy egyet húzott a méregből, hangosan felsikoltott és görcsösen maga körül csapkodva,

fuldokolni kezdett.

Ekkor döbbent rá a szörnyű szerencsétlenségre az apa, aki fellármázta alvó családját, gyorsan hideg tejet keritettek, megitták a két szerencsétlen gyermekkel, közben megérkeztek a mentők is, akik első segélynyújtás után

Kovács Miklóst és Editet súlyos belső sérülésekkel az Újszentjános-kórházba szállították.

A rendőrség természetesen megindította az eljárást annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Halálragázott a csille egy bányászt

Veszprém, január 3.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt az Ajka-cingervölgyi szénbányában. Szombaton este a munkaidő befejeztével

Vidéki László bányász az utolsó szénnel megrakott csillét akarta elindítani.

A jeges sinen azonban elcsuszott és a már mozgásban lévő csille elütötte. A szerencsétlen embert

a megrakott csille kerekai halálra gázolták.

A veszprémi ügyészség a halálos szerencsét-

lenség ügyében elrendelte a nyomozás megindítását.

— Főbelőtte magát egy ismeretlen fiatalember. Vasárnap este öt óra után néhány perccel a Kőbányai-uti régi vámnál főbelőtte magát forgópisztollyal egy 25 év körüli munkáskülsejű fiatalember. Zsebeiben semmiféle irást nem találtak és így nem sikerült kiletét megállapítani. A mentők haldokolva szállították a Rókus-kórházba.



PARACELSUS

Mária jugoszláv anyakirálynő Londonba utazott

Belgrád, január 3.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap délután Mária özvegy anyakirálynő fiatalabb fiával, Tomislávvval Londonba utazott. A fiatal herceg mindössze kileve esztendő és hivatalos értesülés szerint a Karagyorgyevis-dinasztia hagyományaihoz híven egy angol iskola növendéke lesz.

Egy megcáfolt cáfolat

Klein Antal Tolna vármegye közgyűlésén egy különös bizalmi nyilatkozattal kapcsolatban éles támadást intézett Kozma Miklós belügyminiszter ellen. A támadást bizonyos körökben úgy akarták feltüntetni, mintha itt egy ember egyéni akciójáról lenne szó s amikor a Reggeli Ujság megbízható információi alapján megírta, hogy e szembe fordulás mögött ott áll az egész Független Kisgazdapárt és a támadás az egész párt feljogását tükrözte vissza, — cáfolatot adtak ki. Nem keressük, hogy ki és miért akarta megcáfolni értesülésünket, csak egyszerűen leszögezzük, hogy a Reggeli Ujság nem szokta hamis hírekkel félrevezetni a közvéleményt, nem ad helyet apró, pártpolitikai, vagy egyéni cílokat szolgáló tendenciózus híreknek és mindig az igazat írja. Még akkor is, ha ez másoknak — esetleg — kellemetlen...

A cáfolóknak pedig figyelmébe ajánljuk Eckhardt Tibor újví beszédét. Az események hamar megcáfolták — a cáfolatot.

Bomba robbant a román metropolita palotájában

Bukarest, január 3.

A román metropolita palotájában szombaton dinamitos robbanás történt. A robbanás nagy anyagi kárt okozott, emberélet azonban nem követelt áldozatul. A metropolita a robbanás időpontjában egy távolabbi szobában tartózkodott. Azt hiszik, hogy a robbanási merénylet politikai bosszu műve volt.

x Olesó társasutazás a Riviérára. 15 napos társasutazás indul 1937. január 31-én San Remo-Bordighera-Ospedaletto-be, montecarlo-i kirándulással és a nizzai karneval megtekintésével. Összköltség már P 198-ért. Minden felvilágosítást megad a Via Utazási Iroda, Budapest, IV., Váci-u. 36. Telefon: 1-832-56.

A modern kémszolgálat titkai

A legujabb légi-, vízi- és szárazföldi hadigépek felvonulása
Az utóbbi évek legnagyobb szabású kémfilmje

ÁRULÓK!

Rendezte: Karl Ritter. Főszereplők: Willy Birgel, Lida Baarova, Irene v. Meyendorff, Rudolf Fernau, Theodor L.

Premier kedden! Kizárólag **Uránia**

Soha még ennyi szépet mint a

PARISIEN GRILL

lenyűgözően szép, táncban, művészetben, artisztikumban egyaránt elragadó, új januári műsorában nem látott!

Peggy, More and Rosie Wyn and Hurwyn • Trio Brito stb.

Vasár- és ünnepnap ötórás tea teljes műsorral

TELEFON: 1-138-09 és 1-209-05

Mit akartatok büzbombások?...

Nem, ezt nem lehet megérteni, hogy miért csinálták, hogy mi volt a céljuk az elhajított büzbombákkal Szilveszter éjszakáján a körüli kávéházban. Rendben van, nem sikerült úgy, ahogy gondolták, nagyobb zavart akartak kelteni, — pánikot. De tegyük fel, hogy elképzelésük szerint hajtották volna végre, nem a szilveszteri borgözös hangulatban, hanem egy józan hétköznapi délelőttjén gondosan megbeszélte tervüket. Tegyük fel úgy sikerült volna, ahogy kiagallták. Hogy rongyokra tépett ruhájú, fejvesztett emberek egymást postosták volna a szűk forgóját elől, lett volna két-három halott is, köztük talán egy szomorú, fáradt polgárosszony, aki otthon korán lefektette a gyerekeket, hogy egyszer egy évben neki is legyen vidám, gondtalan éjszakája a körüli kávéházban.

Tegyük fel, hogy így sikerült volna. Akkor mi van? Mit képzeltek ezek az elborult agyu legények, mit érnek el? Talán azt hitték, hogy ezzel a „bátor” tettükkel, hogy a sötétség leple alatt, a nemzeti imádság hangjai mellett elhajított büzbombákkal felhívják a világ figyelmét a magyar ifjúság keserves problémáira? Talán az jutott eszükbe, hogy nyolcvankilenc évvel ezelőtt ugyancsak egy kis pesti kávéházból indult el a magyar ifjúság szent forradalma? *Petőfi* gondoltak és a *Pilvax*-kávéháza? Vagy ott Szilveszter éjjel az *Abbazia*-kávéház asztalánál egy pohár spriccer mellett kiakarták kiáltani a diktatúrát? Onnan kiindulva büzzel és könnyfakasztással akarta ez az öt legény megszerezni maguknak a hatalmat? Vagy csak a büz és a pánik volt a céljuk?

Ti büzt, szennyet és reszketést teremtő legények, az Isten szent szerelmére mondjátok hát meg mit akartok?!

Meggyilkolt férfiholttestet találtak a trianoni határ közelében

Ózd, január 3.

A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése

Rejtélyes gyilkosságot fedeztek fel vasárnap a trianoni határ közelében. Egy ózdi vadásztársaság nagy hajtóvadászatot rendezett az Úraj község közelében lévő erdőben, amely közvetlenül a trianoni határ mellett terül el. Vadászati közben a hajtók

oszlásban lévő férfi holttestére bukkantak.

A férfi holttest az avar között feküdt és a feje a felismerhetetlenségig össze volt verve. A holttesten elegáns ruha, vadróna cipő, jó állapotban lévő fekete télikabát volt. Zsebeiben semmiféle igazoló iratot, levelet nem találtak és kalapja belsőből, valamint kabátjából kitépték a név kezdetűt és a védjelzéseket is. A csendőri nyomozás az eddigi jelekből azt következteti, hogy

a meggyilkolt férfi eszmélés volt, akit társai tetek el láb alól.

Az orvosi vizsgálat szerint az áldozatot hátulról ütötték le és koponyáját teljesen szétverték. A holttest körül három dorongot találtak, amelyen alvadt vérfoltok látszanak. A hatósági orvos megállapította, hogy

a gyilkosság már egy hónappal ezelőtt történhetett és az áldozat holtteste azóta feküdt az avarban,

Valószínűnek tartják tehát, hogy az áldozat budapesti illetőségű lehetett, aki szacharin és tüzköcsempeszeittel foglalkozhatott, miután ezen a vidéken gyakran járnak át a határon a szacharin és tüzköcsempeszek. A csendőrség erőlyes nyomozást indított az áldozat kitértének felkutatására és a tettesek leleplezésére.

Prolongálva!



**BULLA
ELMA**

vendégjátéka

a Terezkörúti Szinpadon
Dr. KERÉKES MÁRIA
és a nagy kabaré műsor

Minden ünnep- és vasárnap
délután fél 5 órakor
olcsó helyárrakkal!

Tel.: 1-285-54

Kezdete 9 órakor

DÁN TESTVÉREK

MEGBIZHATÓ BUNDÁK
IV., VACI-UTCA 6 (SAROK)
KATALÓGUS T KÜLDÜNK

Ma délelőtt tíz órakor temetik a Bazilikából Sipőcz Jenőt

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Budapest székesfőváros a következő gyászjelentést adta ki Sipőcz Jenő haláláról:
«Budapest székesfőváros közönsége megrendült fájdalommal jelenti, hogy

Dr. Sipőcz Jenő,

Budapest székesfőváros főpolgármestere, a másodosztályú Magyar Erdemkereszt a csillaggal, a Szent Gergely-rend közepkeresztje a csillaggal, valamint számos belföldi és külföldi kitüntetés tulajdonosa, munkás életének 59. évében, folyó évi január hó 1-én az élek sorából váratlanul elköltözött.



Dr. Sipőcz Jenő

Budapest történelem legvilágosabb korszakában, előbb mint kormánybiztos, majd másfél évtizeden át, mint polgármester irányította a székesfőváros ügyeit. Szilárd meggyőződése, kiváló egyénisége, nagy tudása és kivételesen finom tapintata átszegtették a székesfővárost a legnehezebb időkön, amivel elévülhetetlen szolgálatokat tett a székesfővárosnak és a magyar nemzetnek egyaránt.

A világháború utáni forradalmak rombolásai után a főváros új alapjait fektette le. Három évtizedet meghaladó működésében hivatásának minden állomáshelyén a törvényhatósági bizottság és Budapest székesfőváros közönségének oszlatlan bizalma, szerete és megbecsülése kísérte.

Nagy halottunkat folyó évi

január hó 4-én (hétfőn) a székesfőváros kegyurasa alá tartozó Szent István-bazilikában délelőtt 10 órakor történet be-szentelés után fogjuk utolsó útjára kísérni a Kerepesi-úti temetőbe,

a székesfőváros által adományozott örök nyugvó-helyére. Budapest, 1937. január 2.

Emléke felejthetetlen!

Sipőcz Jenő főpolgármestert ezek szerint hétfőn délelőtt 10 órakor kísérik utolsó nyugvóhelyére a Szent István-bazilikából. A templomi gyászszertartás után a koporsót kiviszik a Bazilika főkapuja elé és katalalkra helyezik.

Itt a szabadban mond utolsó istenhozzátót a főváros közönsége nevében Szendy Károly polgármester.

Az ő beszéde után a gyászmenet a Vilmos császár-úton, Andrassy-úton, a Nagykörúton, a Rákóczi-úton és a Fiumei-úton a Kerepesi-úti temetőbe vonul. Itt

a főváros által adományozott díszsírhelyen helyezik örök nyugalomra Sipőcz Jenő főpolgármestert.

Az elhunyt főpolgármester temetésén a kormány részéről Röder Vilmos honvédelmi miniszter, miniszterelnökhelyettes, Kozma Miklós belügyminiszter és Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter vesz részt.

Vitéz Igmándy Hegyessy Géza testőrparancsnokot felmentették állásától — utóda Lázár Károly alezredes

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Ezen a héten kerül nyilvánosságra, hogy a testőrség vezetésében: vitéz Igmándy Hegyessy Géza tábornokot, a testőrség parancsnokát a kormányzó saját kérelmére felmentette állásától. Hegyessy tábornok azonban csak a testőrségnél elfoglalt tisztségétől válik meg, de

megmarad továbbra is a Vitézi Szék kapitányának.

Az új testőrparancsnok, vitéz csiklapoczi Lázár Károly alezredes, aki eddig a lovastestőrség parancsnoka volt. Lázár Károly igen előkelő családból származik. Édesapja: Lázár Béla, a békeidők leghíresebb lovasa, illetve urlovasa volt. A halál is verseny közben érte. Fátalan, még a régi békevilágban

a nagy alagi versenyen, halálos bukás érte és szörnyethalt.

Lázár Károly, mint a 14-es közös huszárok hadnagya vonult be a háborúba és rövid időn belül megszerezte az összes kitüntetéseket, köztük a vaskoronarendet és később, mint főhadnagy, a Lipót-rendet is. A háború végén felterjesztették a Mária Terézia-rendre is, ezt azonban már nem kaphatta meg az összeomlás miatt, hanem helyette, ép úgy mint

más tiszték ebben az időben, a rend nagy aranyérmét kapta.

Ő maga is kiváló urlovas és az aktív versenylóvágást csak néhány évvel ezelőtt hagyta abba, akkor, amikor

a lovastestőrség parancsnoka lett.

A felesége, Blaskovich Márta, unokahuga a leghíresebb magyar lótenyésztőnek, Blaskovich Ernőnek, akinek, mint emlékezetes Kincsem nevű lova a maga idejében Európa leghíresebb versenyparipája volt.

A távozó Igmándy Hegyessy Géza felmentése, illetve Lázár Károly kinevezése szombaton történt meg s valószínű, hogy Frigyes főherceg temetésén a kormányzó kabinetirodai főnök, a katonairodai főnöke, valamint a kormányzó hírnagyai mellett, már az új testőrparancsnok: Lázár Károly fogja kísérni Horthy Miklós kormányzót.

x Hangversenyek a világűrben. Ki hitte volna valamikor, hogy a levegőben, az éterbe száz és százféle szórakoztató dolgot sugároznak ki, melyet joga van mindenkinek fel-fogni, meghallgatni és azzal szórakozni? Jó rádióval átléphetjük az óceánokat és rádióink megszólaltatja a rövidhullámú eredeti amerikai, japán, indiai és egyéb exotikus muzsikát is. Persze ehhez jó rádió kell. A 22-es Orion 2+1 lámpás nagytelejesítményű rádió, dacára kis lámpaszámának, rövidhullámú olyan nagy távolságok áthidalására alkalmas, melyeket eddig sokkal nagyobb lámpaszámmal sem tudtunk elérni. Tavóli, exotikus országok adásait a helvi adóval szinte egyetlen hangerővel vehetjük ezzel a kétlámpás készülékkel.

Eggerth Márta

a csalogányhangu magyar primadonna

Bolváry Géza

a világhírű magyar rendező együttes filmje

Felejtjük el a múltat

e héten jön

Bioscop-film

Boldog újévet

kíván a Reggeli Ujság minden olvasójának. Szébb, boldogabb és békésebb újévet, mint amilyen az 1936-os volt.

Ilyenkor az 6-év bucsuztatásakor és az újév küszöbén régen tele optimizmussal hörpintette fel az ember a hagyományos pohár bort, amely egy kicsit szimbóluma volt a leszűretelt éreg esztendőnek is. De ez a kor, amely a tárgyilagosság, technokrácia és harcias világnézetek jegyében született, meg-edzett valamennyiünket, hogy objektív szemmel, kevesebb illúzióval, sőt némi tartózkodással álljunk az újév elé, amelyről, ha el is várjuk, hogy több örömet és vigaszt hozzon, mint az előző — nem öleljük ismeretlenül magunkhoz. Várjuk, persze, hogy várjuk, tele bizakodással, jóhiszeműséggel; de a keserves tapasztalatok után nem előlegezzük a teljes feloldást...

Mi, akik ezt a minden hétfőn megjelenő újságot írjuk, kettőzötten érezzük a szó és ígért súlyát. Tudjuk, saját bőrünkön érezzük, hogy mit jelentenek azok a politikai és gazdasági ígéretek, amelyek az elmúlt esztendőben is csak vágyálmok maradtak, s nem volt, aki beváltta őket. Kettőzöt felelősséget érzünk tehát ez ünnepi pillanatban is, mikor az illő elrészke-nyülés helyett, kötelezően nyitott szemmel vizsgáljuk a vastag ködrétegen keresztül itt-ott már derengő horizontot: hogy mi az, amit reálisan mérlegelve, beválthat az 1937-es esztendő?

Talán több kenyeret a nyomorgók-nak, marékka több nyugalmat az álmallanoknak, a közszabadságok korlátozásának feloldását ott, ahol kell, és mindenekelőtt: békésebb atmoszférát ennek a szerencsétlen, agyoncsepült, de még mindig a tiszta emberi kulturát hirdető földrésznek.

A Reggeli Ujság egyetlen forrása: az olvasótábor. A sokezer, tízezer polgár, amelyik vasárnap este és hétfőn reggel tíz fillér ellenében megvásárolja kedvenc újságját, amely politikai alakulatok jelszavai, felelőtlen ígéretek és szubvencionált hozsannák helyett — csak őszinte, a maga erejéből készült jó újságot akar adni.

Most, az újévet első illetett óráiban sem ígérünk többet, mint «mi lényegünk». Kilencedik évfolyamunkban is mindig: jól informált, eleven és színes újságot akarunk adni, amelyik nem egy speciális társadalmi rétegnek, hanem az egész magyarságnak szól. Annak a nyolcmillió magyarnak, amelyik ebben a boldogtalan, megszárdalt országban, nem zsongító szölamokat, hanem — békét, alkotó munkát és egy tiszta, nemes szempontért való összefogást akar.

— Pirandello-émlékünnep az olasz rádióban. Rómából jelentik: Január havában egész Olaszországban Pirandello-émlékünnepet rendeznek. Az összes színházakban előadják az elhunyt költő egy-egy darabját és nagy ünnepségre készül az olasz rádió is. Az ünnepség műsorán kizárólagosan Pirandello műveinek egyes részletei szerepelnek és előadásra kerül a költő «IV. Henrik» című darabja, Lamberto Picassoval, a leghíresebb olasz színésszel a címszerepben.

— A Korunk Szava újévi száma. A rendkívül tartalmas katolikus folyóirat, amely Széchenyi György gróf és Katona Jenő szerkesztésében jelenik meg, újévi számában Zichy Gyula gróf kalocsai érsek és Pethő Sándor újévi elmélkedését közli első helyen. Katona Jenő Mária Sándorról írt portrét, Neller Mátyas pedig a magyar-jugoszláv közeledés lehetőségével foglalkozik. A lap egyébként folytatja választójogi ankétját, amelynek során ezúttal Farkas István szociáldemokratapárti és Sándor István kisgazdapárti képviselők szólnak meg.

x Remékl kezdődik az új év a Tabán Bárbaul Buda-pest kedvenc szórakozóhelye januárban is kitett magáért. A négy dísz: Bognár Magda, Raventos Myra, Avar Antonia, Szenczy Mária hangban, előadásban, szépségben és hangulatlban verhetetlen. S az eredmény: egy hosszú autósor a Tabán előtt minden éjjel.

Vizkereszt délutánián a Vigszínházban: Lakner bácsi gyermekszínháza

100 -ik előadása: Csipkerózsika

Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök Rómába és Párisba utazik

Belgrád, január 3.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap kisebbfajta politikai szenzáció történt ki a jugoszláv fővárosban. Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter, ugyanis váratlanul külföldre utazott.

Vasárnap este jugoszláv politikai körökben meglehetősen határozottsággal tudni vélték, hogy Sztojadinovics miniszterelnök Párisba és Rómába is ellátogat. A római utazás híre igen nagy feltűnést keltett. Sztojadinovics miniszterelnök esetleges római látogatása az utóbbi évek egyik legnagyobb jelentőségű eseménye lenne. A jugoszláv-olasz közeledés alakulása Sztojadinovics miniszterelnök hivatalos római látogatását valószínűvé teszi.

Sztojadinovics miniszterelnök hazatérése után megtörtént a jugoszláv-bolgár egyezmény ünneplésének aláírása. Az aláírás valószínűleg Belgrádban történt meg.

A kormányzói pár, Alfonz volt spanyol király és más előkelőségek Frigyes főherceg temetésén

Magyaróvár, január 3.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A magyaróvári ósregi katolikus templomban áll megkapóan komor pompában Frigyes királyi herceg tábornagy ravatalja. Négy rohamisasakos katonaszeres vigyáz az állásban, szoborként örködik a ravatal négy sarkánál és két rohamisasakos gyalogos a szentély bejáratánál. Szombaton délután és vasárnap tiszti küldöttséggel.

Albrecht királyi herceg is dísziséget állott elhunyt édesatyja ravatalánál.

Az egész város a kedden délelőtt 11 órára kitűzött nagy temetés előkészületeivel van elfoglalva. Minden talpalatnyi helyet lefoglaltak a városban, hogy elhelyezhessék a temetésre érkező előkelőségeket.

A külföldi vendégeket a hercegi kastélyban helyezik el.

Ottó királyit és Zita királynét Jenő főherceg, Vilmos ex-császárt Oszkár porosz herceg, Hitler Blomberg vezérkari főnök képviseli a temetésen, amelyen

Alfonz volt spanyol király személyesen vesz részt.

Horthy Miklós kormányzó és felesége különvontan érkeznek Magyaróvárra. A kormány tagjai: Röder Vilmos honvédelmi miniszter, miniszterelnökhelyettes vezetésével utaznak le Magyaróvárra, ahova vasárnap reggel már leutazott bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, hogy a külföldi vendégek fogadásánál és a temetés rendezésére vonatkozó intézkedések kiadásánál jelen legyen.

A résztvevőkről nagy tömegben érkeznek a hercegi kastélyba és a magyaróvári postahivatal eddig több, mint ezeröttszáz ilyen táviratot kézbesített.

A temetésen résztvevők féltékenyig elfoglalják helyeiket a templomban s a kormányzói párnak a templomba történő bevonulása után, pontosan

11 órakor, Serédl Jusztinián hercegprímás megkezdte a beszédet a szertartást.

A gyászmenet ezután az előre megállapított sorrend szerint a templom kriptá-bejáratához vonul és a koporsót a kriptáig kíséri. A hercegprímás itt elvégzi a beszédet a második részét és imát mond, azután a gyászszertartás résztvevői ugyancsak megállapított sorrend szerint kivonulnak a kriptából.



TUNGSRAM

duplaspirállámpával

Az angol-olasz egyezmény döntő jelentőségű Európa megbékélése szempontjából

Párizs, január 3.

A francia sajtó általában kedvezően fogadta az angol-olasz földközi tengeri egyezmény aláírásának híreit. Francia politikai körök szintén kedvező fogadtatásban részesítették a hírt. Delbos külügyminiszter a sajtó előtt tett nyilatkozatában indokolta meg, hogy a francia kormány miért örül ennek az egyezménynek. A két európai nagyhatalom közeledése két olyan európai hatalom megegyezését jelenti, amelyekhez Franciaországot baráti hagyományok és szolidaritás érdekek fűzik.

Az egyezmény teljes rendet teremt a Földközi-tengeren s ezzel a béke fenntartásának fontos tényezőjévé vált. A francia kormányt a londoni kormány állandóan tájékoztatta a tárgyalások állásáról és az egyezmény tartalmát, valamint értelmét és célját szintén közölte. Franciaország éppen ezért a helyzet teljes ismeretében csatlakozhatik azok sorához, akik európa-szerint rokonszenvéket nyilvánítják az angol-olasz egyezmény megkötése alkalmából.

Róma, január 3.

A lapok legelsősorban kiemelik, hogy az egyezménynek Európa megbékélése szempontjából döntő jelentősége van.

A félhivatalos Popolo d'Italia azt írja, hogy az egyezmény súlypontja a két hatalom földközi-tengeri érdekeinek kölcsönös tiszteletben tartásán alapszik, továbbá annak felismerésén, hogy mindkét hatalomnak szabad hajóutat kell biztosítani ezen a tengeren, mert ezek a hajóutak a két szerződést kötő birodalom egyes országárszékét kélik össze. Az egyezménynek azonban ezen túlmenően általános politikai értéke is van, mert megszilárdítja a politikai helyzetet Európában.

Akit szeretek nem jött el szilveszterre... megmérgeztem magam — mondja Orosz Ilona, az újév első öngyilkosjelöltje

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Abban a pillanatban, mikor a cigány a Himnuszról éppen átcsapott a Rákóczi-indulóba, a poharak összecseréltek és a kismalac visltott, száguldott a szilveszteri éjszakában egy mentőkocs szirénázva a külső Thököly-ut felé. A Thököly-ut 159. szám alatt eszméletlenül, habzó szájjal feküdt

1937 első öngyilkosa: Orosz Ilona 21 éves laboránsnő.

A fiatal leány sztrichninnel mérgezte meg magát és súlyos állapotban szállították a Rókus-kórházba.

Orosz Ilona még ma is kábultan fekszik a fehér kórházi ágyon. Sok volt a mérge, felszívódott a szervezetbe és félt, hogy — az öngyilkosságát kísérlet sikerült fog.

— Miért tette? — kérdezzük az újév első öngyilkosjelöltjét, mikor néhány pillanatra magához tér.

Mély sóhaj a válasz. Azután szaggatott mondatok:

— Árvaleány vagyok, senkim sincs! — elsiroja magát a leány. — Most már igazán nincsen senkim! ...

Megtudjuk Orosz Ilonától, hogy szerelmes volt valakibe

s eleinte úgy látszott, hogy az a „valaki” is viszonoszereti. De később elhidegült iránta... Jött a Szilveszter, valaki 10 óráig várattat magára, azután üzenetet küldött egy kis cédulán, hogy nem jöhet, mert dolga van a munkahelyén. Orosz Ilona elment a fiatalember munkahelyére, — be volt zárva, sötét volt minden. A fiatal lány előtt elsötétült a világ:

a fiu hazudott,

már nem szereti... A szerencsétlen leány hazament Thököly-ut lakására és bevette a sztrichnint, melynek származási helyét nem árulja el.

Az újév első öngyilkosjelöltje, a szerencsétlen huszonegyéves, széke, törekeny Orosz Ilonka a Rókus fehér ágyán vergődik. Állapota nagyon súlyos...

Két halottja és tizenegy sérültje van eddig a szilveszteri metilalkohol mérgezésnek

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A főkapitányság sérülési osztálya széleskörű nyomozást indított a Váci-ut menti helyen történt tömeges mérgezéses ügyében. Ennek során megállapították, hogy Hesz Mihály gyári-munkás Szilveszter éjszaka egy részeg társasággal találkozott, amelynek egyik tagja folyadékkal telt üveget adott át a fiatalembernek. Hesz abban a hitben, hogy az üveg rumot tartalmaz, ivott belőle, azután egy vendéglőben barátait is megkínálta az állítólagos rummal, majd

a váciuti Vöröskereszt menhely több lakóját vendégelte meg az ajándékba kapott itallal.

Röviddel utóbb a mentők metilalkoholmérgezési tünetekkel tizenöt férfit és egy nőt szállítottak a kórházba, akik közül

tegnap ketten meghaltak, háromnak az állapota életveszélyes, tizenegy pedig már a javulás útján van.

A nyomozás során annyi már kiderült, hogy Hesz Mihály a Berli-ni-téri Ilkovic-vendéglőben rumot vásárolt és ezt hozzátöltötte az ajándékba kapott alkoholhoz, majd a társaság egyik tagjával az üveg tartalmát megfellezték, az egyiket az

ajándékozó elvitte magával, a másik pedig Hesz-nél maradt. Az eddigi jelekből a hatóságok kétségkívül megállapították, hogy

a szerencsétlen emberek nagymennyiségű faszeszt fogyasztottak.

Vasárnap délelőtt a főkapitányság sérülési osztályára egyébként újabb gyanúsítottakat állítottak elő, akik azonban tagadták, hogy ők adták volna Hesznek a metilalkoholt. Miután egyelőre még a lelkellem mérgezőt nem sikerült kézrekeríteni, a rendőrség széles apparátussal folytatja a nyomozást a tettes elfogatása érdekében

A General Motors sztrájkoló munkásai nem hajlandók elhagyni a gyárüzemet

Flint, január 3.

A General Motors gépkocsialkatrész-gyártat megszűllva tartó sztrájkolók nem engedelmesskednek a michigani törvényszék határozatának és a gyárüzemet nem hajlandók kiirriteni. A gyárak igazgatósága felszólította a munkásságot, hogy önként őrítsék ki az üzemet, mert ellenkező esetben a rendőrség segítségével karhatalommal hajtják végre a törvényszék határozatát.

NEW-YORK BÄR

HARRY FLEMMING
világhírű néger revüszlár

MARION and FRED
stepp táncospár

KATHARINA & PETRASS
mondain táncospár

2 MIHAILOVITS
akrobatikus táncduett

PERÉNYI LILLY
GORDON GITTA
KAPITANY ANNY

ERÖS MAGDA, CSUKAY LULU,
MURAY JOLLY, ÖSSZY ELLY.

KORDA - JAZZ

Minden nap reggelig nyitva. — Vasárnap és ünnepnap 5 órai tea, teljes műsorral.

Norma SHEARER és Leslie HOWARD
egy gazdag és nemes kor fündöklő szinjátékában:

Romeo és Julia

Többi főszereplők:
JOHN BARRYMORE
C. AUBREY SMITH EDNA MAY OLIVER
ANDY DEVINE RALPH FORBES
BASIL RATHBONE REGINALD DENNY

SHAKESPEARE halhatatlan remeke
Rendezte: CUKOR GYÖRGY

GAŁA-SZEZON

AZ ÚJÉV ELSŐ NAGY ESEMÉNYE!

METRO FÖRUM
FILMPALOTA FILMSZÍNHÄZ
Előadások hétköznap 7, 9, 11, szombaton, vasárnap és ünnepnap 4, 5, 7, 9, 11 órakor.

TABAN
DANCING - BAR

MOKA! TÄNC!

BOGNÄR MAGDA
RAVENTOS MYRA
AVAR ANTONIA
SEZENCZY MÄRIA

HANGULAT! REGGELIG!

a Reggeli Ujság Színháza

A kritikáról

elmékedett kitűnő karácsonyi cikkében Kárpáti Aurél kollégánk és sok őszinte és találó megállapítása közül a színházak vezérkari irodájában annak a kitételnek volt legnagyobb visszhangja, amely keményen odamondja, hogy „a kritika csak irodalmi és művészi teljesítményeknek jár ki”. Miután pedig a színházak az utóbbi időben egyre érezhetőbben beérik üzleti érdekeik szolgálataival, lassankint odajutunk, hogy már-már szinte egyedül a kritika létezését bizonyítja és biztosítja a színház irodalmi és művészi rangját. Mert üzletről nem szokás kritikát írni. Miután pedig a színház csak a dicsőségre vágyókat tartja szükségesnek, talán úgy lehetne megoldani a dolgot, hogy a kritikákat maguk a színházak iratnák meg a lapokban, rendes sordij fizetés mellett, saját külön házikritikusokkal s akkor a legrosszabb darab is „mestermű” lenne — végezte Kárpáti cikkében.

Erről a cikkről — gondoltam — érdekes volna egy kicsit elbeszélgetni egy színházigazgatóval, akit talán elsősorban érdekel: mit szól hozzá? Az igazgatót láthatóan zavarta hozta a kényes kérdés. Kritikussal tudvalóval nemigen szokás vitatkozni. De hát csakhamar felalálja magát és a következő opportunus mondatokban ad kitérő választ:

— Mindenekelőtt le kell szögezni, ha az ember objektív akar lenni, hogy a magas nívóan álló pesti színházi produkciókat köszönhet a kritikának. A színházigazgató lelki szemei előtt ugyanis mindig ott lebeg a kritika és a „rossz sajtótól” való természetes félelem mindig befolyásolja az előadás előkészületeit. Mit fog szólni X és mit fog szólni Y? — kérde magában a színházigazgató, de őszintén megmondom, hogy X és Y alatt azokat a kritikásokat értem, akiknek kritikái hozzáférhetetlensége és szakértelme nem vitás.

— Tehát mégis jó a háznál a szigorú kritikus? — vetettem közbe.

— Tényleg jó volna, ha a háznál volna, miután azonban nincs a háznál, mi csak a saját kritikánkra vagyunk utalva és nem járhatunk mindenkinek a kedvében. Azt senkinek vonhatja kétségbe, hogy a legjobbat és a legelőkeltebbet akarjuk nyújtani, ha tévedünk — elsősorban a mi bajunk. Csak természetes, hogy egy lejáratott premier után (mennyi munka és fáradság van egy ilyen premierben!) az igazgató nem szívesen ad igazat a gáncoskodó kritikának és szívesen hártja az esetleges balsiker ódiáját a kritikusra. Sokszor pedig a kritika fölüleskedő hangját bizonyos mértékig személyes sérelemnek is tekinti. Néha igaz is van, amikor a darab győz a rossz kritikával szemben. Máskor viszont önmaga előtt is be kell vallania, hogy a kritikának volt igaza.

Na ez nagyon ügyes válasz, — gondoltam magamban — és a színház tavalyi nagy sikereire célozva, a darabválasztás problémájára tereltem a beszélgetést. Ezen a ponton sem ért csalódás. Az igazgató itt is kivágta a rezet és a kritikussal álláspontjára helyezkedett, mert ezeket mondotta:

— A kritika igenis szükség van, hisz nem egyszer történik, hogy értékes darabnál éppen a kritika hujja fel a közönség figyelmét a darabra és ezzel nagy szolgálót tesz a színháznak.

— És ha nem értékes a darab? — Arra semmi szükség, hogy olyan színházi produkciókat, amelyek végeredményben nem is érdemelnek kritikát. — miután nem műalkotások, hanem tisztán szórakozási alkalmak, — magasabb szempontok szerint vonjanak bírálat alá. Az efajta darabokra nézve a jó bírálat se jelent sokat, mert ilyenkor a dicséretet sem győzheti meg a közönséget a darab értékéről.

Ez is fedi a kritikussal álláspontját. Itt nincs eltérés felfogás dolgában. Hiszen a színháznál is tudják, mi az értékes és mi az — enyhén szólva — „könnyű” műfaj...

— Hát mi az ami a kritikában a színház érdekei szempontjából leginkább kifogásolható? — kérdeztem.

— Az előzetes kritika szokása. Sok színházdarab premierjén vettem már részt, de nem emlékszem olyan esetre, hogy a főpróbától a premierig lényeges változásokon ne ment volna át az előadás. Az előzetes kritikából szokott a legtöbb „fájdalom” származni, ezért üdvös volna, ha a kritikus a premieret látogatná és ennek alapján alkotná meg a véleményét.

Ezzel be is fejeződött a kényes diskurzus a színházigazgatóval — mindkettőnk nagy megkönnyebbülésére. Barátságosan kezeltünk és egymásnak kölcsönösen sok jó darabot és sok jó kritikát kívánva, elbucszutunk egymástól.

Egyikünk sem lett okosabb.

(b. L.)

Szilveszter éjszaka a közönség tüntetése miatt félbe kellett hagyni egy film bemutatóját

Szokatlan esemény történt szilveszter éjszaka az egyik Teréz-körtéri moziban. Mint a legtöbb premiermoziban, úgy itt is kabarcéledást tartottak s az előadás keretében levették a színen egyik későbbi időpontjában színrekerülő amerikai filmet is. A közönség szilveszterkor általában jókedvű és azt se lehetne mondani, hogy ilyenkor szigorúbb kritikussal, éppen ezért a mozi alkalmazottai nem kis ijedelemmel vették észre, hogy a közönség szabályszerűen tüntetni kezd a film ellen.

Hangos lármá és kiabálás fűszerezte az előadást és körülbelül a második felvonásnál kiderült, hogy a film vetítését nem is lehet tovább folytatni, mert a közönség nem hajlandó végignézni.

Mivel azonban a közönséget a pénzéért mégis

ki kell szolgálni, hirtelenében felhívták a mozi igazgatójának egyik hozzátartozóját — egy filmkölszöntulajdonost és nagysietve tőle kértek kölcsön egy olyan filmet, amely még nem került színre. Sikerült is egy premier előtt álló másik amerikai filmet kapni, az előző film előadását viszont beszüntették és ezt a filmet játszották le az akkurátus szilveszteri közönség előtt.

Kétségtelen, hogy hasonló „premier” még nem zajlott le Pesten! Mert arra még nem volt példa, hogy egy filmet betiltson a közönség. A mozi-sok számára azonban intő példa lehet ez a szilveszteri eset, mert mi lesz ha a jövőben minden rossz filmet levétel műsorról a felháborodott közönség?...

Titok az „Orvosi titok” körül...

Fodor László összetépte új darabját

Az idei színházi szezon elején egy a budapesti, mint a bécsi színházak műsorgetvezetésében előkelő helyet foglalt el Fodor László „Orvosi titok” című drámája. Pesten a Belvárosi Színház akarta bemutatni, Bulla Elmával a vezető nő szerepben. Bécsben az volt a terv, hogy a darab a Theater an der Wien-ben kerül színre, Elisabeth Bergner vendégszereplésével.

Néhány hét előtt azután híre járt, hogy az író a darabot a Belvárositól visszavette, hogy azt átdolgozza. A hír azért is feltűnő kellett, mert az új Fodort már december közepén akarta a színház bemutatni.

Most azt az érdekes értesülést vesszük, hogy Fodor darabja egyáltalán nem fog színrekerülni, mert — a szerző nem engedte... Mi történt tehát

az „Orvosi titok”-kal? A következőket tudtuk meg:

A darab kiadójánál kisebb külföldi színházok sürgették az új Fodor-darab példányát, hogy azt minél előbb bemutathassák, mert hiszen az írónak eddigi összes darabjai nagy sikert jelentettek.

Így került a darab Máhrisch-Osttrauba, ahol sürögösen be is mutatták. Az eredmény: a darab sikere nem volt kielégítő. Fodor, aki tudvalóval, nagyon bölcsen, nem szeret a közönséggel vitatkozni, közvetlenül a balsiker után darabokra tépte az „Orvosi titok” összes kezégyébe került példányait.

Az „Orvosi titok” tehát valószínűleg örök titok marad a bécsi és budapesti közönség előtt. Hacsak valaki véletlenül le nem leplezi...

Öszinte MOZI

A pesti angolok

bizonyára örömmel fogadják a *Romeo és Julia* amerikai filmváltozatát. *Shakespeare* kezd népszerű szerző lenni *Hollywoodban* is. Egy éven belül ez már a második *Shakespeare*-film s hír szerint, rövidesen szerencsénk lesz egy harmadikhoz is. A *Romeo és Julia*, amelyet a magyar származású Czukor György rendezett, elejétől végig művészi és figyelemreméltó munka. *Hollywoodban* bőven van pénz, hogy szemképrátató külsőségekkel ékítsék fel a *Romeo és Julia* hasonló nagy filmeket — sőt ezalkalommal még a szövegkönyvnek is megkegyelmeztek: maradt minden úgy, ahogy *Shakespeare* megírta... S éppen ez a film alapvető tévedésel Angol nyelvterületen nem is kívánhat a fejlettebb kulturájú néző különbség filmprodukción, mint az eredetiben filmrevitt *Romeo és Julia*. Ott, ahol azonban a nyelvet nem értik, a dialógusok minden értéke elvesz. *Percekig tartó párbeszéd*ek, vaskos kötetet kitevő feliratokkal fűszerezve... ez már enyhén túlzás. Nem marad időnk a filmet nézni, mert elejétől végig „olvassuk” a filmet. Amerikában mostanában egyre-másra csinálják a legmagasabb igényekkel mérve is, nagyszabású irodalmi filmeket. Viszont a pesti feliratozónak ki kellene valamit találni, mert túltengő ügybuzgalmuk a tömegtelen szöveggel, élvezhetetlenné teszi az előadást.

A főszerepeket egyébként a legkitűnőbb garnitúra játssza: *Norma Shearer*, *Leslie Howard*, *Joan Barrymore*, *Basil Rathborne* és *Ralph Forest*. A *Fórum* és a *Metro* játssza az új *Shakespeare*-filmet.

A szezon első kétfilmje, „Az árulók” című kémdráma ezen a héten kerül a közönség elé. *Lida Baarova* játssza az új film főszerepét, amelynek különös érdekessége, hogy jóformán teljesen *kuilisszák nélkül készült*. Majdnem az egész film külső felvételekből áll: hadihajókon, a nyílt tengeren, repülőtéren, pályaudvarokon fotografáltak a film háromnegyed részében. Természetesen ez csak úgy volt lehetséges, hogy a német hadsereg, a haditengerészet és katonai aviatika állott rendelkezésre a felvételeknél.

Egyszerre két *Strogoff Mihályt* láthat a közönség rövidesen. Nemrégiben készült el *Adolph Wohlbrückel* a főszerepben egy európai *Strogoff Mihály* film, amelynek a premierjét karácsonykor tartották Párisban. Rövidesen viszont Amerikában is elkészült a híres *Verne-regény* angol változata, ugyancsak *Adolph Wohlbrückel*vel, aki tudvalóval Amerikába szerződött. Ez a film hamarosan Budapestet is színrekerül.

Szilveszter éjszakáján egyelőre egy előadás keretében mutatták be Budapestben *Eggerth Márta* új filmjét, amelyet *Bolváry Géza* rendezett. „*Felejtük el a múltat*”, a film címe, amely egy félig összelőtt földrajzi várkastélyban történik. A háboru idején kezdődik, az új *Eggerth-Bolváry* film, amely Budapestet a *Rádium*-moziban kerül a közönség elé.

— A közelmúltban bemutatott „*Havasok hőse*” és „*Házasságra ítélem*” című filmeket műsorsortólás miatt a budai *Simplon* mozi tűzi műsorára.

Parisette Kávéházban

esténként Vörös Anikó énekel

Noszmaryi-Magyar hangulatos duettje

Kik cenzurázzák 1937-ben a filmeket?

Az új esztendő első hivatalos eseménye: ki-nevezték a mozicenzura bizottság, illetve ahogyan hivatalosan nevezik, megjelent az Országos Mozgóképzéstudományi Bizottság tagjainak névsora. Az új tagok mandátuma két esztendőig tart, tehát egészen 1939 december 31-ig van érvényben.

Az elnök ismét *Szöllőssy Alfréd* belügyminiszteri tanácsos lett. Egy sereg tagot a különböző minisztériumok delegáltak, és pedig: a miniszterelnökség, a kereskedelemügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium, a külügyminisztérium, az iparügyi minisztérium és a kultuszminisztérium kiküldöttjeit találjuk a névsor elején.

A sok minisztériális kiküldött után következők hivatalos megjelöléssel: a „társadalmi élet szakértő kiválóságai” nevei, akik szintén tagjai a bizottságnak. Ezek között megtaláljuk *Párdány*



Bajor Glzi

Oszkárné született Márkus Emilia, özv. gróf *Teleki Sándorné* (Szikra), dr. *Germán Tiborné*, született *Bajor Gizella* (a népszerű művész név, ilyen komolyan és hivatalosan még sohasem láttuk leírva) neveit. Az is névum, hogy *Feren* rendőrfőkapitány és még két főkapitányhelyettes szintén, mint a „társadalmi élet szakértő kiválóságai” szerepel a bizottság tagjai között. De megtaláljuk *Odry Árpád* nevet is, ott van továbbá *Verő György* író és zeneszerző. Viszont *Verőn* kívül más muzsikussal nem találkoztunk... Két újságíró tagja is van a bizottságnak: *Kállay Miklós* és *Kolba Gyula*. Végül két szerzetes: *Gimesy Nándor* cisztercita egyetemi tanár és *Szunyogh Szavér* bencés tanár.

A bizottság tagjainak névsorát a moziutajdonos delegáltak nevei zárják be.

Hidas Hédi első filmszerepe

A filmvilág, ugylátszik, lassanként felfigyel az operaházi ballerínák felé is. Nemrégiben *Berdy Bellá* szerződötték a *Pogányok* egyik főszerepére, most pedig a balett egyik igen tehetséges tagja: *Hidas Hédi* kapott filmszerződést.

A meglepően csinos és pompás alaku táncosnő a *Hunniban* forgatásra kerülő egyik új magyar filmbe kapott szerepet s az eddigi tervek szerint márciusban mutatkozik be a pesti közönségnek, mint filmszínésznő.

— *Diszhangverseny a Zeneakadémiában*. A *Nemzeti Kultur Egyesület* vasárnap este tartotta a Zeneakadémia nagyszabású hangversenyét. A megjelent előkelő közönség nagy tapsal fogadta *Kerpely Jenő* művészi gondolkajátékáért, továbbá az állandóan külföldön hangversenyző és a Párisi rádióban többször is nagy sikerrel szerepelt *Somogyi Olga*. Megérdemelten őszinte sikert aratott még, a kiváló szépségű *Nagy Mária*, mély átérzésű gondos kidolgozású *Ady- és Emőd*-versek interpretálásával.

— *A kétszázadik hangverseny*. A *Budapesti Ének és Zeneakadémia* *Bach Unnepi* miséjének előadására készül, amely egyúttal az egyesület kétszázadik hangversenye lesz. *Bach* halhatatlan művét már tizenkét évvel ezelőtt bemutatta az egyesület a fővárosi közönségének, most azonban az *Unnepi misét* teljes terjedelmében, minden rövidítés nélkül adják elő. A hangverseny január 21-én lesz a *Zeneakadémián*. A művet *Lichtenberg Emil* tanítja be és vezényli. A szóló-részeket legkiválóbb oratórium művészeink: *Báthy Anna*, *Basilides Mária*, *Rössler Endre* és *Kálmán Oszkár* éneklik.

— *Japán filmek Bécsben*. Bécsben tegnap először mutattak be eredeti japán hangosfilmeket. Nem játékfilmek voltak, hanem propaganda filmek, amelyeket a japán idegenforgalmi iroda készített. A három film „*Tech-nika és sport Nipponban*” gyűjtőcímet alatt került előadásra.

x Művésznők és művészek a legelőkeltebb kiszolgálásban részesülnek a „Jolly” illatszertárban, Erzsébet-kt 36.

Belvárosi Színház

Pénteken, január 8 án este 8 órakor

először

Egymillió pengő

Kollár Béla háromfelvonásos komédiája

Főszereplők:

Báthly József

Báthly Lajos

Bulla Elma

Darvas Elnő

Komár Jutiska

Laczkó József

Páger Antal

Raffay Blanka

Rózsakövi Kálmán

Soltész Annie

Vidó Feri

Vizvári Mariska

Rendező: Páger Antal.

Diszlettervező: Gara Zoltán.

A jegypénztár telefonja 18-84-07

Ötvenezer pengős elszámolási per a Schenker és Társa cég ellen

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szállítványozási körökben nyilván nagy fel-tűnést fog kelteni az az ötvenezer pengős per, amelyet az Intercontinentale Szállítványozási és Közlekedési Rt. indított a Schenker és Társa Szállítványozási Rt. ellen. A terjedelmes keresetben az Intercontinentale ügyvédje dr. Fehér Dezső előadta, hogy a vállalat célkitűzése az volt, hogy az összes hazai teheráruszállításokat leterelje az országtról, kivége a magánosok és a hajózási vállalatok kezéből és

az áruszállítást kizárólag a MÁV lássa el.

Hogy célját maradéktalanul megvalósíthassa, 1924-ben a Schenker Rt.-vel együtt közös javaslatot terjesztett a MÁV elé, amelynek az volt a lényege, hogy a vasut biztonságos bizonyos tarifajelölőket a két szállítványozási vállalatnak. Néhány hónappal később az Intercontinentale és Schenkerék egymás között olyan szerződést kötöttek, hogyha létrejön a megállapodás a MÁV-val, úgy

minden üzletet közösen bonyolítanak le és a hasznon 50—50 százalékos arányban osztanak.

A MÁV nem fogadta el a felajánlott előnyöket, s már úgy látszott, hogy az Intercontinentale terve teljesen megbukik. 1929-ben azonban az Intercontinentale és a Schenker Rt. vezető-sége újabb megbeszélést tartott és elhatározták, hogy a MÁV-nak ismét ajánlatot tesznek, ezúttal azonban kizárólag a Schenkerék tárgyalnak a vasutal.

Schenkerék második ajánlatát a MÁV el-fogadta

és 1930 január 1-i hatállyal próbaképpen ötéves szerződést kötött a Schenker Rt.-vel. A vállalat meg is kezdte ilyenirányú működését, az intern szerződésről azonban

megfelekedezve, — mellőzte az Interconti-nentale-t.

Keresetének további részében az Intercontinen-tale Rt. igazgatósága arra kérte a bíróságot, hogy állapítsa meg Schenkerék elszámolási kötelezettsé-gét és kötelezze arra az alperes szállítványo-zási vállalatot, hogy a könyveiből mutassa ki, hogy 1930. évben milyen üzleti forgalmat bonyo-lított le, ellenkező esetben a MÁV-val kötött szerződés első esztendejére vonatkozó hasznó-többletnek a felét,

50.000 pengőt fizessen az Intercontinentale-nak.

B. U. É. K.
Blockner J.
központi irodája
IV., Városház-utca 10
Telefon: 1-839-14

B. U. É. K.
Blockner J.
főirodája
VI., Andrássy-ut 4
Telefon: 1-232-45

B. U. É. K.
Blockner J.
főirodája
VI., Vilmos császár-ut 33
Telefon: 1-118-19

B. U. É. K.
Blockner J.
főirodája
VII., Erzsébet-körut 14
Telefon: 1-350-44

B. U. É. K.
Haasenstein és Vogler
hirdetési iroda r.-t.
Budapest, V., Dorottya-utca 8
Telefon: 1-823-22

B. U. É. K.
Balogh Sándor
hirdetőirodája
V., Lipót-körut 9
Telefon: 1-157-83

B. U. É. K.
PATAK
hirdetőiroda
VI., Vilmos császár-ut 21
Tel.: 1-178-09 és 1-271-71

Éber Antal a magánkereskedelem teljes leépítését látja az új zsirexport rendelkezésben

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A németországi zsrirkivitel körül váratlanul kipatintott események, — mint a Reggeli Ujság megírta, — az egész gazdasági életben páratlan megütközést kellettek. A legújabb intézkedések szerint ugyanis január elseje óta a kereskedelem kikapcsolásával teljesen új rendszer alapján bonyolítják le a Német-ország felé irányuló zsirexportot. Szombat délutánra a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara értekezletre hívta ösz-sze a szakma képviselőit, hogy velük a to-vábbi teendőket megbeszélje. Ez az ankét azonban váratlanul elmaradt, mert éppen a jelentős gazdasági tényezők fellépésére kompromisszumos megoldással kecsge-tetnek.

Értesülésünk szerint a Kamara elnöksége tárgyalásokat folytat a Külkereskedelmi Hivatalal, valamint a kereskedelmi miniszte-rium illetékes osztályával és a jelek szerint máris megvan a remény arra, hogy illeté-kesek méltányolni fogják az exportkereske-delem súlyos helyzetét s a mezőgazdasági érdekekre való tekintettel és a termelők ér-tékesítési lehetőségeinek további biztosítása érdekében, a kipróbált, régi exportörégek működését nem teszik lehetetlenné.

A Reggeli Ujság ebben az ügyben beszélt Éber Antallal, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnökével, aki a következőket mondotta:

— A tárgyalások valóban megindultak va-lamilyen kompromisszumos megoldás érde-kében és remélem, hogy

rövid idő alatt az illetékesek revidéálják majd álláspontjukat.

— Ez az intézkedés ugyanis a legsúlyosab-bak egyike, amit a kereskedelem megszorí-tása terén a mai kereskedelemellenes kor-szakban eddig tapasztalunk. A német-orosz zsrirkivitel ügyében nem arról van szó, hogy a kereskedelem egy részének sze-repét jogosulatlanul szerveknek akarják át-játszani, hanem arra irányul az egész, hogy a magánkereskedelem teljesen leépíttessék.

— Mindezek ellenére még mindig remé-lem, hogy ettől az elhatározástól a kormány el fog állani és

a kereskedelem minimális szabadságát biztosítani fogja.

— Ha ez nem következne be, akkor ezt az eljárást a Darányi-kormány kereskedelem-politikájának bírálatánál igen súlyosan kel-lene megítélni.

Sziámban és a pápuák között készíti a magyar Fejős Pál legújabb expedíciós filmjeit

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Érdekes levél érkezett hozzánk Fejős Páltól, a kiváló filmrendezőtől, aki ezidőszereint Kopen-hágában dolgozza fel legutóbbi expedíciós film-jének anyagát. Ezt a filmet Fejős a „Nordisk” vállalat megbízásából készítette Madagaszkár-ban, ahol az expedíció tagjainak rendkívül iz-galmas és érdekes élményekben volt része.

De Fejős ugylátszik nem sokáig pihen babé-

Jáva, Bali, Flores, Komodo és Timor szigeteket érintve Ausztrália északi csucsához indulunk, a Csütörtök szigetére. Innen Pápua déli kikötő-jébe, Port Moresbybe megyünk, ahol ismét fő-hadiszállást állítunk föl. Innen a Fly-folyón megyünk fel a Viktor Emánuel-hegységbe és a Sepik nevű folyón New Guinea északi tenger-partjára, ahonnan hajóra szállva Ausztráliába megyünk; Brisbaneba. Onnan aztán Afrikát a



Fejős Pál a madagaszkári boszorkányorvosok között

rain, mert újabb, még ennél is nagyobbabásu expedíciót tervez, amelynek részleteit hozzánk érkezett, izgalmasan érdekes levelében ismerteti. A következőket írja:

„A napokban Stockholmban jártam, hogy aláírjam szerződésemet egy svéd vállalattal, következő expedíciómra. Hallatlanul nehéz munka volt, mert az expedíció utazási költsé-gvetése több mint félmillió svéd korona és a munka bizony csak másfél év után kerül vissza Stockholmba, tehát a vállalat legjobb esetben is csak két és fél év múlva kezdi a pénzt visz-szakapni. Ez a vállalat, amelyikkel a szerző-dést aláírtam, sokkal nagyobb, mint a Nordisk. Kétszáznyolcvan színháza van.

Az általam megállapított utirány a kövct-kező: Stockholm, Gibraltár, a Földközi tengeren át, a suezai csatornán keresztül először Ceylon szigete, a Maláj-félsziget, Singapora. Onnan Sziám fővárosába, Bangkokba megyünk, itt lesz az első főhadiszállásom. Innen északra indu-lunk, a burmai határig, majd vissza Bangkokba. Onnan Indo-Kínába, az Angkor Vat templom-városba, utána a déli Sziámba. Innen visszaté-rünk Bangkokba, ahol felkészülünk a kövct-kező nagy utra. Hajóra szállunk és Szumatra,

Jóreménység fokánál érintve, visszatérünk Stock-holmba.

Az indulás ideje: február közepe. Meg kell jegyeznem, hogy az ut semmiféle veszedelem-mel nem jár, hiszen — a feleségemet is magam-mal viszem. A szerződésben két nagy filmre kö-telkeztem magam. Egyet Sziámban fogok csinálni, egyet pedig Pápuában. A két filmen ki-vül körülbelül ötven kis filmet is készíték, mint ahogy ezt utolsó, madagaszkári expedícióm-nál is tettem.

Még csak annyit, hogy ezúttal nemcsak film-kamerákat, hanem hangfelvevőgépeket is viszek magammal. Tehát az expedíció sokkal nagyobb-szabásu lesz, mint az előbbi volt. Az expedíció tartama körülbelül másfél év. Természetesen az időt előre pontosan meghatározni lehetetlen, mert nem lehet tudni, mennyi időt veszünk eső, vagy rossz idő miatt.”

Eddig szól Fejős Pál érdekes levele, amely bizonyára élénk feltűnést fog kelteni. Nemesak filmkörökben. Hiszen egy magyar karrier újabb jelentős állomását jelenti ez a merész és izgalmas vállalkozás, amelynek már az elgon-dolása és megszervezése is igazi hőstetnek számít.

A PÉNZ körül

Az új esztendőbe nyúló első tőzsdehetet a várakozás esendje jelemezte. A tőzsde álta-lában bizakodó, de egyelőre még nem indultak meg azok a vásárlások, amelyek ezt a bizalmat az árfolyamnívó javulásában is ki-fejezésre juttatták volna. A spekuláció az el-múlt napokban érdekes változáson ment ke-resztül. A tőzsde két favoritja: a Rima és a Bauxit elanyagoltan feküdtek, ezzel szem-ben az érdeklődés előterébe kerültek a Kő-szén, a Salgó és a Trust részvények. A kor-mány, a tőzsdén elterjedt hírek szerint, ugya-nis nagyszabású elektrifikálási progra-mot akar megvalósítani és e tervok közpönt-jében ez a három vállalat áll. Különösen ked-vező a Salgó helyzete, amely a Hándlovai el-adásából befolyt pénzt — hír szerint — ugyancsak új villamosági telepek létesítésére kívánja felhasználni. A vállalatok közelé-lő körök újabb elkezdtek a Vasutforgalmi vá-sárlását. A piacon híre terjedt annak, hogy a Vasutforgalmi 1.50 pengő oszlatéket fog fizetni, bár kérdés, hogy a vállalat közzö-lői főrészvényesei — éppen úgy, mint az elmúlt esztendőben — nem foglalnak-e állást az oszlatélfizetés ellen. A fixpiacon elkezdve-telést okozott az a körülmény, hogy a főváros a holland forint hivatalos árfolyamán vá-ltotta be az 1914-es szelvényeit, és hogy az 1911-es kötvényeknél 20% francia szelvény-adó került levonásra. Ez a két körülmény természetesen a kötvények árfolyamában is kifejezésre jutott.

A textilszakmában komoly és előrehaladott tárgyalások folynak arra vonatkozólag, hogy a fonaliparban egy árkonvenció jöjjön létre. De ennél is fontosabb része a tárgyalások-nak az, amely azt célozza, hogy a gyárak 10 százalékkal csökkenték termelésüket. A gyártás csökkentésének terve azért merült fel, mert az ési hónapokban a különböző devalválások híreire fokozott kereslet mutat-kozott textiláru iránt és a kereskedők a gyárakat elhalmozták megrendelésekkel. Mi-kor a devalválástól való féltel megsejnt, a kereslet nagyon megesapant, ami az árak esőkkenéséhez vezetett és így a gyáraknál, valamint az egyes nagy cégeknél óriási kész-letek halmozódtak fel. Ezeken a bajokon akar a piac egy áregyezményvel és az üzem átmeneti csökkentésével segíteni.

A Délamerika felé irányuló magyar export-törékvések most egy újabb, örvendates kon-krétummal gyarapodtak. Már régebben meg-állapodás jött létre Délamerikába exportá-landó Árpád-típusú szerelvényekre, amelyek különösen megnyerték a délamerikai szak-körök tetszését. Dr. Klein István, a Georgia vezérigazgatója hosszabb délamerikai tanul-mányutja során hozta létre a magyar-dél-amerikai exportrelációt, amelynek során a vasuti kocsik kivételre megállapodás jött létre. Ipari körökben a jelentős exportüzlet azért kellett különösebb megalégedést, mert a délamerikai kivitel, kompenzációs üzlet ré-vén, ipari célokra rendkívül fontos délame-riai nyersanyagok behozatalára nyílt kilá-tás. Az elmúlt napokban ezek a fontos dél-amerikai export-tárgyalások, u'abb, érdekes megállapodásra vezettek. Értesülésünk szerint a Ganz-gyár több, és különböző vasuti szerel-vényt szállít Argentínába.

Érdekes új megállapodás jött létre az Ibusz, a Magyar Touring Club, a KMAC és az American Express Company között. Ez a négy fontos idegenforgalmi szerv «kartelbe» tömörült és idegenforgalmi szempontból rendkívül fontos egyezményt írt alá. A meg-egyezés szerint egymásnak a jövőben nem csinálnak konkurenciát a külföldön és az eladott idegenforgalmi csekkek után a kül-földi intézetek számára, mind a négyen, egy-séges jutalékokat fizetnek. A megállapodás sze-rint ezental száz pengőnként öt frank jutalé-kot fizetnek ki a külföldi pénzüintézeteknek, ami közelről érinti az idegenforgalommal foglalkozó budapesti pénzüintézeteket is.

Közel két esztendeje folyik már az a per, amelyet Südfeld Alfréd tanagáros tisztessé-gtelen verseny címén indított a Müller Testvé-rek vegyészeti gyár Rt. ellen. A kereset sze-rint a Müller Testvérek olyan tintát hoztak forgalomba, amelynek címkején az állott, hogy az áru vegyi összetétele mindenben megie-el a megszabott törvényes követelmé-nyeknek. Ezzel szemben Südfeld azt állítja, hogy a Müller Testvérek tintája hártás lesz, leütpedik és ezáltal használhatatlanná válik. Ilyen módon a címke felírása elegendően áll az üveg tartamával, ami kimeríti a tisztessé-gtelen verseny fogalmát. A törvénytészen Mü-llerék azzal védekeztek, hogy egyes helyeken a tinta kezelésére nem fordítottak elég gondot és ezért romlott meg. A törvénytészek el is utasította Südfeld keresetét. A Tábla széles-körű bizonyítást rendelt el, amelynek során szakértőket és több tanut hallgattak ki és ez-után hirdette ki az ítéletét, amely megállapí-totta, hogy a Müller testvérek Rt. elkövette a tisztességtelen versenyt és ezért pénzbírság terhével ellátotta a vállalatot a címke hasz-nálatától. Egyben kötelezte, hogy Südfeldnek 2000 pengő perköltséget fizessen. Az ítélet in-dokolása szerint a kémiiai intézet megállapí-totta, hogy a tinta rossz és sav hiánva oly nagymértékű, hogy nem is használható. Ha pedig igaz a gyárak az a védeke-és — mondja a Tábla —, hogy a tinta három hó-nap alatt megromlik, egy a Müller Testvérek Rt.-ot még vétkes mulasztás is terheli, mert az üvegen nem tiltette fel a gyártás időpont-ját. A gyár az ítéletet megellebezte a Ku-riához.

S P O R T

Tíz nap múlva már utaznia kell Szabó Miklósnak, de ma még senki se tudja, mikől fedezik az amerikai ut költségeit

A Reggeli Ujság legutóbbi híradása, amelyben közöltük, hogy Szabó Miklós amerikai utja aligha valósulhat meg és ehelyett februárban egyiptomi magyar sporthéten fog versenyezni, nagy feltűnést keltett sportkörökben. Szabó Miklóst is kellemetlenül érintette ez a hír, mert ő minden erejével az amerikai ura készült és már biztosra vette, hogy végre egyszer megvalósul régi álma és kijuthat Newyorkba. Amde az amerikai meghívás később és úgy látszott, hogy nem lesz semmi Szabó Miklós amerikai startjából. A hét végére megváltozott a helyzet. Az amerikai meghívás új napján beérkezett, mire az Atlétikai Szövetség Szabó klubjának, a MAC-nak a sürgetésére szombat este összehívta a nemzetközi bizottságot, amely — mint ismeretes — engedélyezte Szabó Miklós amerikai startját. Csak éppen azt kötötte ki előfeltételül, hogy pontos költségvetést kell kapnia a tengerentúli ut minden részletéről és biztosítékot arra, hogy Szabó amerikai indulását és tartózkodását nem fogják anyagi bajok zavarni. Ferris amerikai főtitkár távirata ugyanis — amelyet Budapestre küldött — a következőképpen szólt:

„Szabómeghiva január 7-én vagy 15-én induljon. Kérjük helyezzenek letétbe a newyorki Chase National Banknál rendelkezésre 300 dollárt.”

Ez a távirat akár keresztretjvénynek is beillik, csak az a kérdés, ki tudja megfejteni. Mert ebből csak az tűnik ki, hogy a magyarok — mindegy, hogy ki — helyezzenek letétbe Newyorkban 300 dollárt, de hogy a további költségeket ki és miből fogja fedezni, azt válasz nélkül hagyja. Érthető ezek után, hogy a MASz szombaton este felszólította Szabó Miklós egyesületét, nyújtsa be haladéktalanul az amerikai utra vonatkozó költségvetését.

Pénz, pénz, pénz!...

A Magyar Atlétikai Szövetség szombat esti határozatáról Szerlemhegyi Jenő dr. így informált bennünket:

— A szövetség csak elvben járult hozzá a kiküldetéshez, de nincs tisztában az anyagi rész-

szel. Legelső sorban ezt kell tisztázni. A MAC a szövetségtől anyagi hozzájárulást nem kért, de nem is kaphatott volna, mert a szövetségnek nincs pénze. Ha majd a MAC benyújtja a költségvetést és megjelöli azt az összeget, ami még hiányzik, akkor pártolólag eljárunk az OTT-nál, hogy Szabó kiküldetését anyagilag lehetővé tegyék.

„Vasárnap táviratoztunk New-Yorkba”

Vasárnap beszélünk Vangel Gyula dr.-ral, a MAC atlétikai szakosztályának az elnökével, aki a következőket mondotta:

Szabó Miklós szeretné megmutatni, hogy ott a helye a világ legjobb atlétái között

Szabó Miklós, az ügy szenvedő hőse szombaton este — pontosan akkor, amikor ügyében a MASz urai tárgyalnak — felkeresett bennünket a Reggeli Ujság szerkesztőségében. Szinte megdöbbenünk, hogy a különben mindig friss, vidám fiút mennyire megviselték az izgalmak. Így beszél:

— Nagyon fáj ez a meghurcoltatás. Háromszor hívtak meg Amerikába és harmadszor kellett átszenvednem a visszautasítókkal járó minden kellemetlenséget, minden bántódást.

— 1934-ben meg sem kérdeztek, csak éppen megátvratották Amerikába, hogy nem mehetek. Ugyanennek az évek nyarán, amikor Torinóban Európa bajnokságot nyertem, az olaszok akartak kivinni Beccalival együtt. Akkor is letiltották a startomat.

Pedig nem voltam rossz formában. És most itt ez a harmadik meghívás. Az anyagi dolgok nem érdekelnek, ez nem is tartozhat rám. En mind-ebből csak azt látom, hogy talán újra itthon maradok.

— Egyiptomba is mehetne... — mondjuk, de Szabó Miklós nem engedí befejezni a mondatot:

— Igen a Reggeli Ujság múlt heti számában olvastam, hogy ezzel az egyiptomi uttal akarnak „kárpótolni” engem. A leghatározottabban kijelentem, — és most annyira elkeseredetté válik a hangja, hogy csak nehezen tud szavakat találni — ha nem is jutok ki Amerikába, akkor sem vagyok hajlandó Egyiptomba kéjutazást tenni.

Nem, semmiképpen sem!

— Előttem is teljesen érthetetlen az egész. Ugyáltszik, valami tévedés forog fenn. A MAC nem fog 300 dollárt Newyorkban letétbe helyezni. Szabó megkapja a hajóköltséget és a vasuti költséget Brémáig. Ez körülbelül 300—320 dollárba kerül. Az amerikaiak a költségek 50 százalékát viselik, de nem végleges, a kérdést most igyekezünk tisztázni. Vasárnap reggel táviratot küldtünk az amerikai szövetséghez és megkérdeztük, hogyan áll ez az ügy. A Magyar Atlétikai Szövetség szombat esti határozatát magam is helyeslem. A mai helyzet szerint még 150—200 dollár hiányzik a költségekhez.

— Állítólag nincs megfelelő formában! — mondjuk és nem tartják elfogadható és mértékadó eredménynek a Margitszigeten elért négy perc körüli időt.

— Tudom! Azt mondják, hogy virággyagok körül szaladgálok és klubtársaim „bemérnek” nekem! Ez a guny talán mindennél jobbat bánt. Én sohasem tultoztam. És most, amikor kijelentem, hogy életemben még sohasem voltam 1500 méteren ilyen formában, akkor elvárhatom, hogy ezt el is higgyék nekem.

Legalább 3 p 50 mp-es időre vagyok ma képes.

Ha kell, talán ennél jobbat is tudok. Tízéves atlétikai tultam elég garancia arra, hogy képességeim felől biztos lehetsek. Amikor 2000 méteres világrekordomat felállítottam és két nappal később, amikor 5000 méteren javítottam meg jelentősen a fennálló magyar rekordot, akkor is csak a verseny után hitték el, amit már a verseny előtt megmondtam.

Szabó Miklós elgondolkozik.

— Nagyon nehéz ilyen lelkiállapotban tartósan jó eredményt produkálni. Nem vagyok finnyászkodó és akármennyire szenvedtem olyan dolgokban, amelyekből másoknak nem jutott ki, mégis igyekeztem a magyar atlétikának dicsőségét szerezni.

Szabó Miklós még mindig nem adta fel a reményt, még mindig hisz abban, hogy Amerikában „megmutathatja”:

— Keresem az alkalmat annak a bebizonyítására, hogy ott a helyem a legjobbak között. Ezért szeretnék első sorban kijutni Amerikába.

Bucszóul minden elkeseredését legyüri és csak ezeket mondja:

— Mindent elfelejték, sőt máris elfelejtettem. Csak egyet szeretnék: szerény erőmmel dicsőséget szerezni a magyar atlétikának.

— Előttel az amerikai világnagyságokkal és azokat saját otthonukban legyőzhetné. De ha ez nem is történne meg, csak éppen tisztességes helyezést érne el Newyorkban, az is dicsőségére válna a magyar sportnak. Ha tehát Szabó megfelelő formában van, úgy mindent el kell követni, hogy kijuthasson Newyorkba. Viszont mi is valljuk azt a felfogást, hogy ez a kiküldetés csak akkor valósulhat meg, ha annak pénzügyi előfeltételeit rendezik, nehogy elhamarkodva nyelbeüssük az utat és aztán a legjobb magyar atléta odakint lehetetlen anyagi viszonyok között amerikai honfitársai segítségére vagy az ottani hatóságok támogatására legyen utalva.

A MASz elnöke így válaszol:

— Szívemből beszél, Szerkesztő ur, minden szavát aláírom. Nincs itt szó arról, hogy a MASz meg akarná akadályozni, vagy akár csak szemérméret erejét az amerikai világnagyságokkal és azokat saját otthonukban legyőzhetné. De ha ez nem is történne meg, csak éppen tisztességes helyezést érne el Newyorkban, az is dicsőségére válna a magyar sportnak. Ha tehát Szabó megfelelő formában van, úgy mindent el kell követni, hogy kijuthasson Newyorkba. Viszont mi is valljuk azt a felfogást, hogy ez a kiküldetés csak akkor valósulhat meg, ha annak pénzügyi előfeltételeit rendezik, nehogy elhamarkodva nyelbeüssük az utat és aztán a legjobb magyar atléta odakint lehetetlen anyagi viszonyok között amerikai honfitársai segítségére vagy az ottani hatóságok támogatására legyen utalva.

A MASz elnöke így válaszol:

— Szívemből beszél, Szerkesztő ur, minden szavát aláírom. Nincs itt szó arról, hogy a MASz meg akarná akadályozni, vagy akár csak

el akarná tanácsolni Szabó Miklóst az amerikai startól, de mi érezzük annak a súlyos felelősségét, ha egy atlétának a magyar sport képviselőiben kémege Amerikába és ott ahelyett, hogy sportszerű körülmények között a versenyre készülne, a mindennapi falatért kell küszködnie vagy szaladgálnia. Nem is értem az amerikaiakat. Ferris, az amerikai atlétikai szövetség főtitkára alighanem úgy vélekedhetett, hogy Szabó amerikai startját Budapestről finanszírozzák és nekik csak az a dolguk, hogy Szabó Miklóst meghívják a versenyre, illetve a nevezését elfogadják. Ez a meghívás — ha az utolsó órában is — megtörtént,

csak éppen az nem tűnik ki az amerikalak táviratából, vajjon a 300 dollárt kitevő költségből mit hajlandók ők fedezni,

illetve, hogy hajlandók-e egyáltalában ehhez a költséghöz a maguk részéről hozzájárulni. Ők csak annyit táviratoztak, hogy a magyarok deponáljanak 300 dollárt egy newyorki bankban Szabó Miklós ottani költségeire. Amit ehhez magyar részről hozzáfűznek, az inkább csak jámbor óhaj, illetve kombináció. Azt mondják, hogy a költségek felét „nyilvánvalóan” az amerikai szövetség fedezi, erre azonban semmiféle bizonyosságunk ezidél nincsen. Eppen ezért küldtünk mi szombaton este táviratot az amerikai atlétikai szövetségnek, melyet felkértünk arra,

tudassa velünk kábeltáviratban az anyagi részre vonatkozó felfogását,

illetve azt, hogy ők Szabó Miklós költségeihez mily összeggel járulnak hozzá. Ha majd erre a táviratunkra megkapjuk a választ, akkor fogunk csak tulajdonképpen tisztán látni, addig bizony ennek a különben jószándékú akciónak az anyagi háttere tulságosan zavaros. Mi elvileg hozzájárultunk Szabó Miklós kiküldetéséhez, illetve nemzetközi bizottságunk meadgta a jogot Szabónak az amerikai startra, ezt azonban az anyagi feltételek tisztázásától tette függővé.

Ha az anyagi ügyek rendeződnek, nem lesz akadály Szabó Miklós indulásának, sőt a magam részéről mindent el fogok követni, hogy az esetleg még hiányzó költségrészt az OTT rendelkezésre bocsássa.

Egyiptomba Szabó helyett Iglói mehet

— Az egyiptomi turával ezt az ügyet összeszűgessé hozni jóindulaton nem lehet. Igaz, én szerettem volna, ha Szabó Miklós Egyiptomban versenyezhet, de ez nem olyan fontos tétel, ami miatt az amerikai utját kifogásolnám. Ott van helyette Iglói, vagy akár egy másik jeles középtávfutó. Ezt a két dolgot tehát kár egymással kapcsolatba hozni.

Két angol mérőföldön induljon Szabó!

— Más kérdés, vajjon helyes volna-e Szabónak ezidél szereznie az amerikai atléták legjobbjával a küzdelmet 1500 méteren felvenni. Szerintem sokkal okosabb, ha megkeressük a módját, hogy Szabó Miklós valamivel hosszabb távon mérkőzzék az amerikaiakkal, amiben azok indulnak kevesebb eséllyel és Szabó a favorit. Ez lehet esetleg két angol mérőföld, tehát 3200 méter, vagy akár három mérőföld. Mert 1500 méteren kétségtelenül nagy hendikeppel indulna a magyar fiú, hiszen ezen a távon amerikai ellenfelei — Cunningham, Venzke, San Romani — nagyobb klasszist képviselnek és inkább adódik lehetőség a taktikázásra, kiszorításra stb. Ma azonban még azt sem tudjuk pontosan, hogy a január 30-ára kitűzött new-yorki versenyen milyen számok szerepelnek. Ilyen programmal egyelőre nem rendelkezünk, de talán egy-két napon belül megtaláljuk ezt a versenyprogramot is az amerikai újságokban és akkor — ha közben az anyagi rész is rendeződik,

Szabó Miklóst olyan távra fogjuk benevezni, amelyen a legnagyobb sikerrel indulhat.

— Hangsúlyozom tehát, hogy most minden az anyagi előfeltételek tisztázásán múlik. Ha ezek csak megközelítőleg is rendeződnek, a magunk részéről minden támogatást megadunk Szabó Miklósnak, hogy Amerikában versenyezessen. Ahhoz azonban — hangsúlyozzuk — semmiesetre sem járunk hozzá, illetve azt nem engedhetjük meg, hogy a magyar fiú megfelelő anyagi biztosíték nélkül nekimenjen a vak bizonytalanságnak.

Mennyire igaz van a MASz elnökének!... Hetek óta beszélnek és irnak Szabó Miklós amerikai startjáról, egyre jobban közeleg az idő, amikor a magyar atlétának már vonatra, illetve hajóra kell ülnie és ime, szinte az utolsó pillanatban még mindig nem tudjuk, hogy ki fedezi a költségeket. Egy-két zürzavaros amerikai távirat áll csupán rendelkezésre és bizony — valljuk be — a MAC részéről eddig szinte semmi sem történt az ügyek tisztázására. A magyar közönség lelki szemeivel szinte már látja a hősi küzdelmet, amit Szabó Miklós a newyorki fedett pályán az amerikai világnagyságokkal folytat, csak egyelőre még semmiképpen sincs biztosítva, hogy Szabó valóban ki is juthat Newyorkba. A magyar fiúnak legkésőbb január 13-án kell elindulnia Budapestről, hogy a 15-i hajót Brémában elérje, amikor is még idejében megérkezhet Newyorkba, sőt ott megfelelően készülhet is a nagy versenyre. A magyar sportkörökben most feszült izgalommal várják, mikor érkezik meg az amerikai kábel, amelyből kiderül majd, hogy részt vehet-e Szabó Miklós az amerikai versenyen. Reméljük, ez a kábel jó híreket fog hozni...

Műszaki könyvek nagy árleszállítása

- Aisberg: Most már értem a rádiót! 245 ábrával (2.60 helyett) 1.—
- Kálmár M.: Autogén- és elektromoshegesztés kézikönyve (7.— helyett) 3.—
- Kiss L.: Az egyenáramú motor működése és kezelése 40.—
- Kanop O.: A kenőanyagok (2.30 helyett) 80.—
- Kőhalmi J.: Szűrés és tisztítás tankönyve 40.—
- Kump J.: A gőzturbinák (4.— helyett) 1.60
- László A.: A fűtőgáz utja 20.—
- Luscher B.: A mérőeszközök szerkezete és használata (1.40 helyett) 60.—
- Meyer W.: Számítási táblázat 60.—
- Mogyari E.: Amatőr-laboratórium. Rádiótechnikai mérések 2.80
- Mihályi E.: Autójavítás és műhelyek berendezése, vezetése (5.— helyett) 2.40
- Mihályi E.: Az autók elektromos felszerelése, kezelése, javítása 2.—
- Mihályi E.: Csónakok és csónakmotorok. Szerkezete, építése és kezelése (6 hely.) 2.—
- Mihályi E.: Hogyan vezessünk autót? (2.— helyett) 1.—
- Mihályi E.: Nehéz motorkerékpárok (3.20 helyett) 1.20
- Molnár J.: Anódpótlók építése és kezelése 2.—
- Molnár J.: Jovitz: Rádióeszközök. A rádió elmélete és gyakorlata 4.80
- Sakk-könyvek.
- Steiner Lajos: Sakkiskola. Kezdők és haladók számára 2.40
- Euwe M.: Világhaltnok. Sztratégia és taktika. Vezérvégjátékok 60.—
- Székelly J.: Amit minden sakkozónak tudnia kell 60.—
- Márki-Szuster: Sakk abc. Kezdők részére 1.50
- Bedő Ö.: Bástya-végjátékok vezérfonala 3.60

Kaphatók a Reggeli Ujság könyvesboltjában

VI. Vilmos császár-ut 27. — Telefon: 12-06-99. Vidékre utónvénnyel, vagy az összeg előzetes be- küldése mellett, a portóköltség felszámításával.

Éz stiftóval gumi-ujdonság 7 Államban keresik kedvelik

A Kispeszt Toulouse-ban legyőzte a Wiener Sport Club-ot

Turamerközések

Futbalcsapataink téli „kenyérserző” utjukon ismét egy sereg mérkőzést játszottak Európa különböző országaiban, sőt Afrikában is szerepelt vasárnap a magyar labdarugósport.

Eredmények:

(Toulouse) Kispeszt—Wiener SC 2:0. A francia városban, ahol csak rugbymérkőzéseket játszanak, nagy sikert aratott a magyar és osztrák csapat bemutatója. Kispeszt győzelme nagy magyar sportsiker.

(Ferlande.) Budai „11”—AS Montferlandaise 6:1 (3:1). Ujra „iskolát” tartottak a budaiak. A gólokat Szuhai (3), Röck (2) és Luez szerezte.

Összeállították a magyar válogatott jéghokki csapatot a kanadaiak ellen

Jövő vasárnap délnél 12 órakor a magyar válogatott jéghokkicsapat a kanadai válogatottal játszik a műjégen. Lator Géza dr., a jéghokkizók kapitánya a rendelkezésre álló játékosokból összeállította a válogatott csapatot.

— Híresék lesz a kapus, tartaléka a fiatal Apor — mondotta Lator Géza. — A hátvédek: Bliesner, Fenessy és Hruby közül kettő, de ha Barcza mégis hazaérkezik, akkor okvetlenül szerepelni fog az egyik bekk posztján. Az új szabályok értelmében három csere-esetársort állíthatunk pályára. Róna—Miklós—Jency az első, Gergely I.—Goszleth—Gergely II. a második és a Blazsejovszky—Szamosi—Hárai-tró a harmadik. Tartalékok: Margó dr. és Liffka. Pénteken tartunk még egy összeszoktató tréninget.

A BKE Lengyelországban turázó csapata vasárnap Lembergben játszott és a helyi válogatott ellen 5:3 arányban győzött. A gólokat Róna (3), Jenci (2) és Miklós ütötte.

A BBTE jéghokki csapata Krefeldben a German Canadianstól 3:1 (2:0, 1:1, 0:0) arányban vereséget szenvedett. A magyar gólt Blazsejovszky ütötte.

Dr. Ries István nyilatkozik a Klug-ügyről és a megsemmisített bírói minősítésekről

A futballbíráknál nincs holtstyezon! Karácsony előtt Klug Frigyes egyhónapos eltiltása kellett feltűnést és a „hullámok” a mai napig sem ültek el. Újév napján újabb bomba robbant: a bírói előléptéseket megsemmisítette az elnökség és újabb minősítésre utasította az ellenőrző bizottságot. Ebben a két érdekes ügyben kérdést intéztünk Ries István dr.-hoz, a Játékvizsgáló Testületének az elnökéhez, aki a következőket mondotta:

— Klug Frigyes ügyében a legteljesebb béke elintézésnek vagyok a híve. Klug Frigyes nem fellebbezett az ítélet ellen és az alapszabályban megengedett jogomnál fogva

én nyújtottam be fellebbezést az ítélet ellen.

Ezt néhány napon belül egy ötös bizottság tárgyalja, amelynek elnöke dr. Jency Imre.

— A másik határozatnak pusztán alakai okai vannak. Az alapszabály kimondja, hogy az ellenőrző bizottság csak akkor tárgyalhatja a minősítési javaslatokat, ha azok öt nappal az ülés előtt érkeznek be, hogy az előadónak és a bizottsági tagoknak elég idejük legyen a javaslatok tanulmányozására. A vidéki minősítésekkel nem is volt baj. A budapestiek azonban

csak az ülés délelőttjén érkeztek be (!) és bár a bizottság ezt a javaslatot is elfogadta, az elnökség kénytelen volt ezt megsemmisíteni.

Nem bürokratizálunk ezeken, hanem csak óvatossági rendszabály, mert a minősítésekkel a szövetségi jog is módosul és a szabálytalan minősítések alapján szerzett szabálytalan szövetségi jogokat később megtámadhatják! Különben könnyen lehet, hogy az ellenőrző bizottság újra a megsemmisített minősítéseket fogja elfogadni. Sok hüho semmiért!...

Vizipólómérkőzések. Komjádi-kupaért: III. ker.—VAC 5:2 (1:1). NSC—MAFC 5:3 (3:2). Zsoldos-díj: ETC—MUE 3:2 (1:1).

Hétfőn kezdődik a DSC asztali tenisz-versenye, amelyen Barna, Szabados, Bellák, Kelen, Házi, Mednyánszky, Sipos Annus és Gál Magda, volt világbajnokok indulnak. A teljes magyar gárda utolsó versenyét vívja a badeni világbajnokság előtt, a verseny tehát egyuttal válogató jellegű. A DSC klubhelyiségében (V., Sas-u. 15), hétfőn este 6 órakor kezdődik a verseny, amelyet szerdán és pénteken folytatnak, míg a döntőkre vasárnap kerül a sor.

Felelős szerkesztő és kiadó: VADNAI ENDRE Szerkesztő: JÁL IMRE Kiadja: REGGELI UJSÁG Lapkiadóvállalat R. T. Igazgató: BENEDEK ALADÁR

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 27. TELEFON: 1-206-99 ÉVI ELŐFIZETÉS: P 5.20 VASÁRNAPI SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 34. TELEFON: 1-186-21 ÉS 1-186-22. SPORTSZERKESZTŐSÉG: 1-206-99. HUNGÁRIA HIRLAPNYOMDA, R.-T., V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 34. — FELELŐS: SCHMIDEK GÉZA.

A Sipőcz-vándordíjat a BBTE nyerte, az egyéni versenyekben Ványa Pál kétszer is győzött a BSE vasárnapi si-versenyén

Eddig a BSE minden si-versenyét el kellett halasztani — hóhiány miatt. Idén is biztosra vették a „hagyomány” megismétlését, de a babonások csalódtak:

nagyszerű porhó

várta vasárnap a versenyzőket a budai hegyekben. Kicsit kevés volt, kicsit fagyott volt az alsó hőrcég, de — jól lehetett síelni.

A verseny közben Sipőcz Jenő dr. elhunyt főpolgármester emlékére ötperces gyászszünetet tartottak.

A közönség nehezen gyülekezett vasárnap reggel a „fogas”-nál, tíz óra azonban a műsíklás pályáját népes nézőközörső szegélyezte. Remek iramban száguldoztak a versenyzők és a helyezettek között alig volt különbség. Egyedül

Ványa Pál (UTE) magaslott ki, aki 1 p 32.5 mp alatt teljesítette a távet.

Mögötte a BBTE-ista Rábel (1 p 36.1 mp), klubtársa Kozma (1 p 37.6 mp), Makk (BTE), Magyarokuti (BBTE), Tassonyi (BBTE), Győri (MAC), Kovács (MAFC) és Hulbert (BBTE) foglalták el a helyeket.

A hölgyek és az ifjúságiak versenye kettős budai győzelmet hozott. Seilerné (BTE) 2 p 38.7 mp-es idővel megelőzte Kozmánét (UTE) és Ács Margitot (MSK), Fényessy Károly (BBTE) pedig 2 p 23.1 mp-es idejével gyorsabbnak bizonyult Weiszlnd (UTE) és Szecső (BBTE).

A két öreg korosztályban ifj. Szendey (MSK) és Holmann (MSK) győzött. Délután a sánc körül gyülekezett mindenki, aki a budai hegyekben sitalpon volt található. Ismét Ványa Pál aratta a legnagyobb sikert. Gyönyörű „állott” ugrásait hatalmas taps hono- rálta.

Ványa Pál (UTE) 32.5 és 33 méteres ugrásait senki sem tudta túlszárnyalni.

Kadvány Péter (BBTE) 30.5 és 32 méterig jutott el, a harmadik Molnár (BBTE) csak 28 és 28.5 méterig vitte. Utánuk Sengál (UTE), Hulbert (BTE), Makk (BBTE), Weisz (MAC) és Kázmér (UTE) a további sorrend.

Az „ifjú”-nál is Ványa könyvelheti el az elsősegét: tanítványa, Weisz Jenő győzött 23 és 23.5 m-es ugrásokkal. Második Szecső (BBTE) 21.5 és 19 méteres ugrásokkal Bicskei (MAC) előtt.

Az utolsó ugrások után mindenki Haberl Aladárt, a Szövetség alelnökét veszi körül. Ő számítja ki az eredményt. Végre kihirdeti:

A Sipőcz Jenő-vándordíj 1937. évi védője a BBTE

hármassugrécspata (Kadvány, Molnár, Hulbert) második az ujjesti csapat.

A versenynek vége, de a síelők továbbra is fennmaradnak a budai hegyekben és folytatják a „munkát”, de most már csak magánszorgalomból.

Kis sportcsarnokot és nagy sportuszodát akar építeni az UTE

Az uszoda Újpesten, a sportcsarnok a fővárosban lenne

Az Újpesti Torna Egylet legújabb azzal a tervvel foglalkozik, hogy új sportuszodát létesít, amely a megyeri csárda mellett épülne fel a nyáron és az Egyesült Izzó hatáskörébe tartozna. Ha a terv sikerül, az UTE az usz. és vízipóló-sportban még jobban megerősödik, hiszen a saját uszoda óriási léptékkel vinné előre az ujjesti sport fejlődését. Még egy érdekes „ujjesti” terv merült fel. Az UTE Budapesten, azaz a fővárosban fedett sportcsarnokot akar építeni, amire a legalkalmasabbnak az Egyesült Izzó fővárosi székháza látszik. A reklámozást, amely az Eötvös-utcában működik, helyet adna az UTE

sportolónak is. Néhány helyiség átalakításával 5—800 főnyl befogadóképességű kis sportcsarnokot

tudnának felépíteni, úgy hogy az UTE nemcsak Újpesten, hanem a fővárosban is méltó keretek között rendezhette sportversenyeket. Az Eötvös- utcai tervvel kapcsolatban még egy másik helyiségről is szó esett. Ez a Mária-utcában lenne. Reméljük, hogy valamelyik terv rövidesen a megvalósulás stádiumába lép, ami döntő jelentőségű lehet úgy az UTE sportjára, mint az egész magyar sport fejlődésére.

KERESZTREJTVÉNYROVAT

Rovatvezető: KORÓ

Közmondás

VIZSZINTES SOROK:

- 1. közmondás
11. javít az úrson
12. cigány névelő
13. forog, roviátve
14. bemutatáskor fizetendő való
15. kiutazás
16. talál
17. talál
18. regénye, Gárdonyi regénye
19. féldrágakó
20. török fonák, ur
21. kása fele
22. végtag, ékezzetel
23. előzési irány
24. erdej állat, utána névelő
25. Sémü
26. Zeus anyja
27. lázre nem ajánlatos önteni
28. bolond, németül, fonetikusan
29. tengeri emlés
30. majdnem elun
31. újevi malac outhona volt
32. Janó nemzetisége
33. boeskoros nemzetiség
34. helyettesítő
40. fohász
41. fohász vége
43. eszló
45. korrovidítés
47. angol helyeslés
48. tip-top külsője

FÜGGŐLEGES SOROK:

- 2. angol ur rövidítése
3. regnata összelévesztli a jobbal
4. a legregőbb férfinév
5. útulus rövidítése
6. kinek sas, kinek pisze az...
7. király francia nyelven, fonet.
8. kettős betű
9. Bácsm. nagyközség
10. vasgyár Borsodmegyében
11. javít. jó Pestiesen
12. komoly tárgyú költemény
13. igazságügyminiszter
14. nemcsak az ökor húzza
15. szerzetes
21. nem mind az, ami fénylik
23. bentésúra
24. pazar motoros szalonkocsi, ék.
27. átkarolja
28. világtalan nem nélkülözhető

Grid for crossword puzzle with numbers 1-48 and letters A-Z.

- 35. hal-főle
37. a Duna baloldali „terül el”
38. felvesz valamit
39. evanél’sia, ford.
42. hársnyhang
43. nem mozdul
44. beszélt nyelv
45. végtelen HONSz
48. azonos magánhangzók
49. mint 23.

Beküldendő péntek délután, díjazás minden hónap utolsó hétfőjén, egy-szerre. Harisnya, fehérnemű és kesztyűkülönbözőségeik szaküzlete „IDEAL” HARISNYAHÁZ Teréz-kört 46 Telefon: 12—93—03.

csokoládégyár. X., Halom-utca 42. Lászerész és foto szaküzlet Alapítva: 1848. LIBÁL ÉS MÁRZ VI., Teréz-kört 54. Nyugatiival szemben. Tel.: 209—56. Szezon folyamán felgyülemlett selyem- és szövettmardékot olcsón árul: GALAMBOS IV., Ferenciek tere 4.

Bugaci est a műjégen

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Reflektorfényben uszott vasárnap este a műjégpálya. Óriási közönséget vonzott a «bugaci ünnepe». A jeget zsufedeles, lampionos eredetű bugaci csárda ékesítette, amelynek fövében ott állott egy apró lámpácskával díszített karácsonyfa, egy kivilágított hid és egy valódi gémeskut. A közönség percekig tapsolt a váratlan látványnak és a taps folytatódott Szalay Sándor kitünően összeállított műsora közben is.

Először magyarruhás kislányok síkának a jégre, Sárny Marikával az élen, majd elsötétül a jégszínpad. Körmagyar csárdásra reflektorfények gyulladnak fel. Botond Éva és Györgyi gyönyörű aranylamében, légies könnyedséggel táncolják el a palotást. A legnagyobb sikert azonban egy szilaj lovaska aratta, amelynek bérében két «valódi» műkoresolyázó rejtőzött. Erdős Klári csárdása is nagy sikert aratott, hasonlóan a Szekrénység-testvérpár magyar kettőse, amely inkább hasonlított a műkoresolyázáshoz, mint a tánchoz.

Hat pár palotás táncra fejezte be a jólsikerült estét, végül Szilassy Nadinka Brahms magyar táncára lejtett bemutatója jelentette a «finálét». A közönség alig akarta elhinni, hogy a BKE ilyen kitünően sikerült estét is tud rendezni.

Hétfőn este a Városi Színházban start az ökölvívó csapatbajnokságért

Evről-évre zsufolt ház előtt folynak le az ökölvívás izgalmas csapatbajnoki mérkőzései és az idén még fokozza az érdeklődést, hogy az erőviszonyok teljesen kiegyenlültek, a csapatok között alig látni különbséget. Az egyesületek «meglepetésekkel» akarnak kirukkolni és az utolsó pillanatig titkolják az összeállításokat. Az máris bizonyos, hogy a Kubinyi-kombináció el-esett. Kreisz főorvos, az NSC vezetője kijelentette, hogy Kubinyit átadják ugyan valamelyik egyesületnek, de csak február elseje után, ne-hogy jogtalan előnyre tegyen szert valamelyik egyesület. Hétfőn este 8 órai kezdettel máris «derby»-re kerül sor a Városi Színházban.

A BTK a B. Vasutassal találkozik,

az eredmény közel lesz a dönteléhez. A másik mérkőzésen az FTC felé int a győzelem pálmája, bár lehetséges, hogy a MÁVAG csapatában szerepelni fog a világbajnok

Harangi is, akít azonban először felülvizsgál a szövetségi orvos és csak az ő engedélyével indulhat a csapatbajnokságban.

Zwilling hármas győzelme és izgalmas végküzdelmek az év első ügetőverseny napján

Érdekes és izgalmas finiseket láttunk vasárnap. Palóc, Mimoza, Vadorzó és Edömér csak ádáz küzdelem után nyerték versenyüket. A legszerencsésebb hajtó Zwilling volt, akinek háromszor sikerült győzni. A favoritok a legtöbb versenyben vereséget szenvedtek. A főszámban, a Nemzetközi versenyben Rózi győzelmet jó startja is elősegítette. Csákány viszont — amelynek kétségkívül kitünő esélye volt — rosszul kezdett. Rózi 28.1 időben győzött.

I. futam. 1. Palóc (pari Zwilling), 2. Margit (2 Feiser), 3. Buzakalász (4 Jónás), Fm: Coda, Ibolva, Tóni, Rába, Mentő, Vakares, Móricz. Tot. 10:21, 11, 12, 16. Olasz 35. Befutó: I—II. 23, I—III. 77.

II. futam. 1. Janka (1 és fél Zwilling), 2. Theodora (2 és fél Fityó), Fm: Veronika, Penny, Caid II., Gina. Tot. 10:34, 19, 20. Olasz 45. Befutó 235.

III. futam. 1. Mimoza (2reá Feiser), 2. Cspike (3 Steinitz), 3. Fityó (5 Raymer), Tanoda, Tot. 10:16, Olasz 22. Befutó 37.

IV. futam. 1. Vadorzó (2 Wiesner), 2. Minor (4 Simkó), 3. Fityó (5 Raymer), Fm: Gvarmati, Spilka, Guardian Todd, Odább, Estike, Bosiljka. Tot. 10:39, 17, 21. Olasz 102. Befutó: I—II. 239, I—III. 160.

V. futam. 1. Rózi (7:10 Feiser), 2. Engelbert (2 és fél Jónás), 3. Meridian (4 Kovács II.), Fm: Csákány, London, Molnari, Tündér, Musciapa. Tot. 10:23, 13, 19, 13. Olasz 59. Befutó: I—II. 77, I—III. 35.

VI. futam. 1. Adám (3 Zwilling), 2. Borka (pari Steinitz), 3. Varázs (4 Bedekovics), Fm: Ursula, Elsom, Marlene B., Siphie, Groo Peggy, Bakafántos, Zápor, Bicskás. Tot. 10:09, 19, 15, 23. Olasz 60. Befutó: I—II. 145, I—III. 347.

VII. futam. 1. Edömér (1 és fél Maszár I.), 2. Bájor (pari Tresó), Fm: Hanna the Great, Becki, Mámor. Tot. 10:33, 13, 13. Olasz 49. Befutó 127. VIII. futam. 1. Szeszélyes (4 Maszár I.), 2. Ond (2 Baik), 3. Orsolva (6 Marschall), Fm: Lord of Pamuk, Ragyogó, Oda, Opál. Tot. 10:71, 23, 19, 29. Olasz 44. Befutó 254.

IX. futam. 1. Pceok (Raymer), 2. Timide II. (Benkő), 3. Egyetlen (Baik), Fm: Bokros, Főur, Látrány, Benedek, Bohém.

Január 6-án és 10-én délután fél 3 órakor ügetőversenyek